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@in Riidkblide anf die KRatafivophe von
Rietleben.

I

fk. Seit Feftftelung ded Ausbruches der afiatijchen Chofera
im Rietlebener Jrrenhanfe ift mmmehr iiber ein Jahr verfloffen.
Jmgwifdien taudhte diefe in ihren Anfingen orientalijche Krant:
beit inmer von neucn in Dentidhland auf, und bis in die
Mingfte  Beit hinein eigten fidy ihre unbeimlichen Crichei-
mmg‘;n 3 B. in Dbcridlefien, befonbers in der Gegend vou

then.

Am 15. April 1893 wurde auf ber internationalen Sani:
tatdfonferens u Dresden aud) beutjdjerfeitd ein Uleberein:
fommen nebt Beitritta-Protofoll unterzeidinet, wobei es fid)
weniger um bie Abwehr und Befeitigung der Krantheit felbit,
a8 um bdie Buriidweijung unswedmifpiger, den Verfehr be:
laftigender polizeilicher Mafregeln, fowie um die Bewahrung
bes Werlehra vor iiberfliiifigen Abjpervungen BHandeln foll.
— QJu ber bayerijchen RKammer gab am 10. Januar bdiefes
Jabhres ber Regierungdvertreter, der Minifter v. Feilipjd,
nach) energijdher Interpellation durd) den Abgeordneten Grillen-
berger eine Crfldvung beziiglic) des Reicdhsjenchengejepes ab,
weldje dahin ging, daf die bayerijde Regierung diefem Ge:
fepe , feinedmweqs fympathijcy” gegeniiberftebe, dafs fte im Bunbdes:
rate ifire Abdnderungdooridylige su bdiefem Gefepentvnrfe
vorbringen und gegebenenfalld fid) ablehuend verhalten
werbe.

Jn bem Etat fiir bad Reich8amt ded Jnmern auf bdasg
Jabhr 1893/94 befand fid) unter der Rubrif ,Gejunbdheits-
amt’ auf Seite 23 die an fid) erfreuliche, weun aud) nidjt
fouberlid) Derubigenbe Bemerfung: ,Die Urbeiten in ber
batteriologifdjen Abteilung ded Labovatoriumé Haben in ben
fegten Jabren fort umd fort zugenommen.” ud) in ber
»Dentidrift iiber bdie Choleraepidemie, bdie in ber adjten
Legislaturperiode, und awar in der weiten Sejfion 1892/93
dem Reidhdtage zur Kenninid gebrad)t wurbe, in diefer Ge-
bentidrift, bie m Degember 1892 vou dem Stellvertreter
ved Reidhsfanzlerd untevseicdhnet wav, Hief e8 mit besug auf
bie , Bufunft dev Epidemie, daf die , Ausfichten” fiix 1893
giinftige jeien, bafy ,bie Eholera in Dentjchland befeitigt”
fei, und daf fie ,vovausfichtlich) auch wibrend besd fommen:
ben Winters durd) die getroffenen Mafiregeln unjeren Grengen
fern bleiben“ werbde. >

Um gleichfam die wohitlingende Sufunftdmufif dev Reids-
regierung in graufiger Weife su verhohnen, brad) einen Monat
fpdter mit furdtbaver Peftigleit die orientalijdje Cholera in
Rietleben unmittelbar vor den Thoven Halles aus. Wahn-
finm und Gholera jdyienen um bdie erridjait gu .ringen und
fentten fiiv furze Bett die Blice gany Deutjdylands auf cine
Wugliidaititte, die auserfeben jdjien, vou einem mordertjchen
@ejdhid mit doppelter Wucht heimgefucht su werden. €8 ift
daber vielleidyt feine au ftavte Behauptung, daf die Schreden
der Hamburger Cpidemie im Saaltreid fongentriert aujtraten.
@ewiff aber reidht aud) die lebhaftefte Phantafie nicht hin,
fidh eine ausreichende oder erfchopfende Borftellung ju madyen

von Den Buftinben und Vegebenheiten der Nietlebener Hifle
wifrend grimmiger Winterftiivme und einer Januarfilte von
20 Grad R. de8 Vorjahres.

Der einfache Thatbeftand ift ber folgende:

Die erwibhnte Jrr ftalt, weldje dex jdchfijchen Provingial-
vevwaltung unterftellt ift, wurbe am 14. Jamuar 1893 alg
Perdititte einer ploglid) Hervorgebrodenen Choleracpidemie
erfannt.  Bereitd im September 1892 — vielleidjt aud) jdhon
frither — geigten fidy Auffehen evregende Brechduvchfille mit
todlichem Ausgange inmerhalb der Anftaltdmauern. Audh ein
Feil ber Angeféellten bed ftaatlichen Jnftitutd Kveus, bdes
nabe bei Nietleben gelegenen Geftiits, wirde damals in Mit-
leidenfdiajt gesogen. Die Betroffenen waren jebod) wider-
ftandsfahig, und faum mag ein Todesfall unter den G-
franften eingetreten fein.

Jm Jamar 1893 befanden fid) in der Provingial-Jrven=
anftalt ettva 1000 Perfonen, darunter gegen 800 Patienten;
fie fiegt gang ifoliert auf einer Anhohe weftlih von Halle
— vom Mithhweg aud in 20 Minuten erreidhbar — und
in nadfter Nahe von Giebichenftein, einer joziald i
Dodiburg ded Saalfreifes. Die Wege nadh dem , Weinberg”,
der Dilaier Heide 2. fithren taufende und abertanjende von
Bewohunern Halled und bder llmgegend — bejonders an
Sonu= und Fefttagen — in die unmittelbare Niihe der An-
ftalt. &ie bezog damals ifren gefamten Wafferbedarf aus
cinem an ber aale gegeniiber dem Einflufy ber Peifnip
angelegten Sammelbrunnen. Diefer wird duvd) bie ,wilde”
©aale, einen Nebenarm der Saale, weldjer die Stadt nidyt
bevithrt, mit verhiltnidmahig veinem Wafjer verfehen.

Soweit {dyeint aljo alled giinftig zu liegen, allein die Ver-

[tung Batte aur A B ber Fifalien, der Harn- und
Kotftoffe, ein Riefeljyftem von pweifelhafter Giite emgeriditet.
Die Anjtaltddcter ziehen fid) von dem Hiigel abwirts fait
ringd um bag Jrvenhaus hin; jo ift es denn febhr exflazlidy,
baf ber Ueberidup an Riefeljauche unter dem begeichnenden
Namen  Saugraben langjom abflieft und al3 didfliijfige
Mafje ihren Weg in dad reine Waffer des Fluparmes nimmt.
Hier, und jwar wenige Meter unterhald der Saugraben:
miindung jaugte der Sammelbrunnen das ,Waffer” fiir die
ungliidichen Jrren und bie jonftigen Anjtaltsbervohuer ein.
Diefe fehr gemijchten Sammelgewdffer gaben mithin der An-
ftalt bad tdglid) wnd ftindlich erforberlidje Wajd):, Kod)-
und Trinfwafjer; es fonnten fomit die Entleerungen ber
Gholevafranfen von bdiefen felbjt und ben Gejunden nad
furzer Wanderung und geringfiigiger Fovmverdnderung aber:
mal$ und abermal3 ,genofjen” werden.

Dag beutet denn bdod) auf einen Fuftand unjreiwilliger
Berwahr(ofung, der allerdings alles in den Schatten ftellen
wiirde, wad in Cholerazeiten jemald erlebt worben ift.

Seit dem 14. Jamuar 1893 nabhm bdie Jahl der Er:
franfungen und ber Tobesfille bebentlich zu. Dabei wurde
die interefjante Thatjache feftgeftellt, daf bdie Jnjaffen der
dritten Rlaffe am ftdrfften von dem ovientalifdhen Wiirg-
engel heimgefudht ourben, mii?renb er Der jweiten Klaffe
gegeniiber jdjon glimpflidjer auftvat und die erjte Klafje fajt
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gang veridjonte. Diejer Umftgnd, der jo leicht aus den
verjdhiebenartigen Crndhrungs: Fud joujtigen Verpilequngs:
verhiltnifien gu erblaven ift, gab ju den ,giftigten G-
riidjten und_gehiifigften Verdichtiguugen, die hier aud) an-
dentungdweije nidht wiederholt jein jollen, Anlaf.

Jmmerhin Dleibt die weitere Thatiadje befteben, daf bier
fabridifige Totung vieler WMenjdjen vorlag — nidht burd)
beftimmte Perjonen — foubern durd) das Fuiammentreffen
jdpwieriger BVerbhiltnifje und verfehlter WMaitnalhmen, fitr die
letber jebe parfamentarijdje Bezeidhnung fehlt. — Hiitte nidyt
der Brunnen jugeidhiittet werden miifjen, bevor das Kind
hineinjtiicgte ?  Und bie Geldmittel, bdie fiir den Vau eined
» Provingial - Stinde - Haufes  aujgerwendet wirden, Hatten
beffer fitr gwedentjprechende Cinvichtungen einer Anftalt ver
wenbet werden follen, weldje den Ungliictlichiten des Menjchen-
geidhlechtes moglichite Sidjerheit wnd wahrhait umfichtige,
licbevolljte Pflege su gewdbren hat. Beraeblich fragte man
aud): Wie fonnten die groben WMingel der Wafjerufiifrung
bis zum Herveinbrud) bder Kataftrophe verborgen bleiben”
Das Anjtaltdwafier vod) oft faulig wnd fonnte im Hody:
fommer abjolut nidyt verwendet werden. Hier fitte aljo
seitig und mit viidfidjtslojer Energie im Jnterefje der an-
vertrauten Menjcdhenleben eimgegriffen werden mifjen. €3
ift aber gany vergeblidh), nach dem eimgelnen , Hauptichuldigen
und jeinen Mitjculdigen” ju fragem, wo man einem ge:
idylofienen  Syjtem aller nur dentbaren Unzuldnglichfeiten
gegeniibexftef.

Unndldu,

Jm Reidystage bracdhte am Wontag der nationalliberale
Abgeorduete Friedberg die Angelegenheit des Hersogs
von Koburg gur Spracdje. Der Reidhstanzler erwiderte, daf
ber DHerzog pweifellos ein rechtmdfiger deutjher Souverdin
fet uud deshalb nicht 5ug[eig Unterthan einer frembden Madjt
jein fouue. Gr habe bem Kaijer gegeniiber Crfliirungen ab:
gegeben, die vollftindig befriebigten. — WBei ber Beratung
bes Ctatd bes ReichSamts bded Jumern entjpann fid) eine
[ebhafte Debatte iiber die Frage der Sonutagsrube in
ber Jnbduftrie, bei weldjer namentlich unjere Genofjen Bebel
und Wurm energijch auf Bejdhleunigung drangen. Minifter
v. Bottider war aud) Heute wieder nicht in der Lage, einen
Termin fiiv dbag Jnfrafttreten der beziiglichen Bejtimnumgen
angeben u founen, auf welde mm jdjon itber 2/, Jahre
jehniiichtig gewartet wird. Die Verzogerung ift allerdings
begreiflih), benn es hanbdelt fich um ein Gejes su gunften
ber Arbeiter.

Die Wahlpriijungs-Kommifjion fHar die Cntjdei:
bung iiber die Wah( ded Nationalliberalen von BVeuda aus-
sufepen bejdjlofien. v. VBenda vertvitt den Kreis Wanzleben
(6. Magdeburg) und wurde am 15. Juni mit 92 Stimmen
iiber bie abjolute Mehrieit gewihlt. Unjer Genofie Tijdhler-
meifter @erlacd) in Magdeburg erhielt 5439, von Benda
7758, bder Wadelftrumpi Gufjerow 2059 Stimmen. Die
SKommijfion Hat itber die Vorgange amtliche Augfunjt ver:

dlad) Gibivien verbannt.

Gradhlung von Friedrid) Thieme.
— (Radydruct verbotern.)

.3 glaube, viele Privilegierte wollen dedhalb nidyts
von bem bherridjenden Glend oven,” duferte Qilmor, veil
fie fidy fonft bes eigenen Wohllebens jhamen miften.”

0, rief Felix, ,wobl mag es manchem bequem fein,
anf Soften der Allgemeinbeit ein forgeniofes Dafein ju
filhren und die SKunde von der Not und Cnriiftung_ ber-
jenigen, welcje die Mittel fitr das Gane aufbringen miiffen,
mag unaugenehm in dag Ofr Hingen. Tropdem miiffen den
mnggebzubeu Perjonen bie Augen gedffnet werden. Ju
ihrem eigenen Jntereffe! Jch habe Ddie E‘metnubzammn“en
befucit und Menfdhen und Buftinde beobadytet : Jdh habe
gefeben, wie weit e8 mit diefen Armen gefommen ift. I
Babe gejeben, iwie fie fich vergweijelud winben uud quélen
unter ben Qaften, bdie ifmen irop aller Not nidyt nur nicht
abgenommen werben, jondern bie fid) infolge bes verjehren-
den Militarismus, der in unjerem Rufland die ungeheuerften
Opfer erfordert, von Sabr zu Jabr fteigern. Jd) Habe
gefeben, wie fie, bleid), Hungrig, ofne Mittel, fidh) arbeits-
Priffig su etfalten, und Dei Svanfheiten der flird}ttﬂw{)m
Rotwendigfeit verfallen, au grunbde u geben — mit Ve
wnfitiein au grunbe — mit Grimm und Wut im Herzen
re fcheren Gefiille entriditen, um nidgt oud) noth das
Sefte u verlieren, wad bie Not ihuen gelaffen Hat: ein
Oadh) fitr ihr Haupt! I habe gefehen, wie fie jdymerz-
und haferfiillt bie Reiben ber Begiiterten betradjten, Deren
tuquridie Fefte, deren Stolz und Hodymut im Benehmen
egen fie und bie Denfelben verliehene Miglichleit, durd)
&Ct‘t! wnd Bader und Reifen ihr Leben u erbalfen und
n berlingern, wibrend fie felbjt aus einer ungliidlien,
arbenben Familie weg, fie, deven eingige Ernéfrer, jammernd
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hinwegfterben! Das Sdjicfal bewahre Rufiland vor bem
Tag, an weldjem biefe Leute ihre Stunbde gefommen glauben!
Dann  wiitbe fid) das Syftem, das ihnen dad Wifjen, die
Bildbung und ihre vollen Menjchenrechte voventhielt, bitter
viden.” Der junge Sdriftiteller bielt inue und fartte fich
durd) ein Glog Wein, um ficd) hievauf in ein letjeves Ge:
fprid) mit jeiner Berlobten 3u vertiefen, bis Helene nad
einiger Beit das offizielle Gejprid) wieder aufnabhm.

,Was meinen Sie denn aber, wad bhier zu thun ift,”
fragte fie. ,Was wiirdben Sie beifpieldweife thun, Herr
Bolthoisti, wenn Sie die Macht Ditten, in Ruflands Sdyid:-
fal eingugreifen?“

,Dad wire id) aud) geipannt zu Hoven ,“ idhlof fich
Baillie der Frage an.

,So leidht laft fid) das nidyt im Rahmen unjeres Ge-
fprachs auseimanberjepen,“ antwortete Felix. ,Das Uebel
mitfte an jeiner Wurzel angefafit uud die wngureidjende
Sur der Symptome, die dod) mur Wirfungen bder allgemeinen
Sranfheit find, aufgegeben werben. v viel fteht aber feft,
fiir einen twahrhaft grofen und edlen Mann, dev die Fiille
der phyfijchgen Macht befit, bietet unjeve Beit hevrliche Anf-
gaben!  Wenn id) folche Macht Defdfse, jo wiirde ich vor
alfem meinen und memes Staated gangen Cinfluf aufbieten,
um den Vilfern dad Fundament aller Wobhlfahri, den dauern-
den fidjeven Frieben wieberzugeben und fie vom Wilitavis:
mug au befreien, ber nmur gevitort und Ddefjen glingendfte
Grfolge jelbjt nur Sdjeinerfolge find, die aud) den Sieger
pi3 m8 Mart treffen und nur den Grund zu Nationalhaf
und wewen SKriegen fegen. Nehmen Sie da 3. B. Rufiland
an.  Weldjen Gewinn Hat 8 von jeinen Kriegen und Cr-
oberungen?  Ofne RNiidficht auf bie Jwedmdfigleit, auf
die Moglichleit der dauernden Erhaltung und Ernibhrung,
auf bdie Berdicdenartigleit des Klimas, ber Bevilferung
und ber wirtichaftlichen Bebingungen rafit die Lanbergier

alle moglidhen Provingen zujanumen und judyt fie, ofme nady
dem Willen und nad) den Bebiirniffen ihrer Bewohner zu
fragen, in dag enge Sdjema zujammenguprefien, das fid) m
den gufilligen Farben des Lanbded ausdriicft. Was den Be-
fiegten wielleidyt geftern nod) Beilig wax, joll ifuen Beute
Berbredjen, und was ihnen gejtern BVerbredjen war, heute
Pilicht jein! Bergeblidhes Bemiihen! Nationen find feine
Pammelherden, Ddemen man widerftandlos den Eigentums:
t}t’empel auf ben Riiken brennt. Die Folge ift ein Jujtand
ewiger @dhrung, ewiger Ungufriedenbeit. Die Furd)t vor
RKataftrophen fiihrt {dlieflich die Regierung bdod) u BVer:
juchen, ben wirtidaftlichen Bebiirnifjen ihrer ,Unterthanen”
entgegengufommen, fie glaubt fid) in die Notwendigfeit vers
\efit, ihuen weue Ubjapgebiete zu evidhliefen; au Ddiejem
Bwede gilt e8, st den alten wieber nene Linder fid) anju-
eiguen, die fpdter wiedevum zu bdenjelben Mafregeln heraus:
forbern. Und jo tvigt ein Krieg immer den nachiten jdon
im Sdjofie, jelbft wenn bdie Befiegten midyt ihrevjeits ifre
Revandje nehmen und gang abgejehen von der Gefahr, welde
dem Staate durd) die planloje Sujammenfiufung einer Schar
von Ungliidlichen broft, die fich, jeder eine anbdere Spracje
redend, nidht al8 Kinbder eines Reidjes, joudern ald erbitterte
Feinde betradjien und jchlieflich ~iber fich elbjt herfallen
und einanbder gerfleijfen. Junever Vevfall und Zerxfall
ift bas Sdjicfjal aller Linder, die durd) Croberung ebhr-
qeigiger Herridher Hiinftlich gemadht rourden — jo gerfiel nady
feinem Tobe bdag ungeheuere NReid) Aleranders des Grofen
und jjon Beit jeines Lebens das Napoleons des ®rofen,
und denjelben Sthictjale jehe idj unjer Baterland entgegengeben,
wenn nidyt vedtaeitia Vorfehrungen getroffen werden, weldye
bie verjdjicbenen Bilfer durd) das Baud einer gemeinjdaft:
licgen Freibeit und Wohlfabrt mit einander verbnbden.”
nd erbliden Sie nidht,” fragte Wladimir Sidorshy,
Leine derartige Borfehrung in ben Beftrebingen ber Regie-
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langt, die der fjojialdemotratijdhe !Bn(;[pto&eft wie folgt
idjilbevt: Ju Wolmirsleben har dev Gemetndediener Loping
in Uniform vor bdem Wahllotale Stimmgettel Ffilr Heven
v. Benda verteilt. Der Amtsvorjteher und Fabritbefiper
Schiper in Wolmirsleben Hat jeine bei ihm bejchiftigten
Leute (etwa 300 Maun) unter jeiner und feiner Beamten
Aufficht an dag Wabllotal gefithre, wo jedem einzelnen diejer
Leute vou dem Olcmﬂnbeblemr Qoping ein Stimmgettel fite
Peren v. Venbda ¢ igt wurdbe. Samtliche Leute be:
fanben fid) wahrend bmer quug,m Danbdlung unter ftrenger
Aufficht dev Beamten des Herrn Schdper, wihrend Herr
©dydper jelbft fid) innerhald des Wabllofals an bder Thitr
poftievt Datte. €3 wurde hierburdh den jamtlicdhen, jo ber:
%fﬁbmu ca. 300 Wahlbevedhtigten bei deren wirtjdaftlicher
bhangigfeit wumdglich gemacht, Jidh mit andern al8 den
ibnen vom Gemeindediencr Loty gegebenen Stimmgetteln
sut verfehen.  Der Amtsvorjteher Rud Fabritbefiper Schiper
rief jobann feine RLeute nac) dem Alphabet folomnemoeije
vou je 3 bis H WMann anf und lie§ fie jo in dag Wahl-
lofal eintveten, wobei ev die Thiiv jededmal eigenhindig
offuete und jchlop.

So wirtd e gemacht. Wenu aber das freie Wabhlredyt
bdurd) prattijhe Neuerungen gejchiist werden joll, daun heul:
meiert die gamge NRotte Kerah der Gentlemen und Junfer
nad) dem Sturze des allgemeinen Wahlredyts.

Dasd preufijde aligemeine Landredyt bejteht am

5. Februar 100 Jabhre. Der grifte Teil diefer chblnmm.
lung pafit aber auf unfeve Jeit mur jum Teil. Soweit die
Bejtinmungen aber nod) geitgemdf, d.i. im privatredhtlichen
Teile, werden Ddiejelben durd) das iiber fury ober lang ju |
ftande fommende deutjde biirgerliche Gefepbud) aufer Geltung
gejetit werden. Paun werden nod) die jum groften Teile !
recht veralteten jtaatsvechtlichen Beftimmungen itbrig bleiben,
beren Anpaffung an die neugeitlichen Verhdltnifie fehr von
ndtenJdre.!
5 Der Menfp crfldrt in der ,Vofj. Jtq.”, daf er mit den
an bdie ,New-Yorfer Staatdjtg.“ gerichteten Depejdhen betr.
bie Borfomnmifje am 18. Mary nichts ju thun Have. Wiv
werben fjehen, tmvieweit der , Vorwietd jiir jeine Angaben
Beweife liefern faun.  Das Leugnen ded Reuf ift fiiv und
nod) fein Grumd, die ,BVorwdres”-Meldung fiiv falich an-
uijeben.

Ueber ,Arbeiter ald Fabrifimipeftoren bringt
der , Gewerbefreund, ein fapitaliftiihes Blatt, folgende ver: !
niinftige Notiz: C8 verbient Beachtung, daf der englijdye |
Minifter des Junern den Verjud) gemadht hat, 15 Arbeiter |
31t Fabritinfpeftoren ju ernennen, was fid) durchaus bewdbhrt
bat. Diefe hHaben Ddaju beigetragen, wibhrend ifrer jechs-
monatigen Amiszeit wefentliche Uebeljtinde tm Fabrifwejen
abgujtellen, bdie fonft unentdedt geblieben wiven. Der
Minifter Hat im Hinblid auf diefe Crfvlge in feiner lepten
Rede die Crnemmuing von weiteren Fabrifinjpettoren in Aus-
fidht geftellt, weldhe ihre Criahrungen al8 regelredjte Fabr
arbeiter gejanumelt bHaben. Aud) Ddie weblihen Fabri
injpettoven, weldje friitber rbeiterinnen gewejen, jollen ver:
mebrt werdben. Nun aljo! Wenn der ,Gewerbefreund”,
wie e3 den Anjdjein Hat, ¢3 einfieht, dafy Arbeiter am beften
geeignet fjind, llebeljtande im Fabrifbetriebe ju fenmen und
absuftellen, wavim tritt er damn nidyt unferer Forderung
bet, bas in Cugland BVewihree auch in Deutidhland zur
Ginfilhrung ju bringen?

Waillant ift am Doutag morgen in aller Friihe bin-
geridhter worden.  Der franzofijhe Miniftervat hat diejelbe
am Sountag bejdhlofjen. Vaillant ftarb mit dem Rufe:
»Zod ber biivgerliden Gejelligait! Tod der Anavdyie 1
— Damit Hat fid) die franzofijdhe Republif dad Brandmal
Der Sdiande aufgedriictt — fie Hat an einem Verriidften
einen Mord begaugen

Die trodene Guillotine arbeitet in Jtalien. Die
graujame Vevuvteilung ded Advotaten Molinari u 23 Jahren
Gefingnis und Giiterfonfisfation hat eine neue Nadyahmung
gefunben.  Der aud Gibelina gebiirtige Soldbat Maviano
wurdbe am Sounabend vom RKriegdgeridht wegen Teil:
wahmeanden Unvuben in@ibellina ju 20 Jahven
Militdrgeidnguis und ITvagung der Geridhtstojten ver-
urteilt. Mariano jdeint fein aftiver Soldat, jondern jdhon
feit ldugever Jeit jur Referve entlaffen ju jein. Die BVer:

urteilung WMolinaris Hat felbftverftandlidy untzr den Parla:
mentaviern Ynfrehen ervegt, wnd die Regierung befindet fich
i grofier Verlegenheir.  AlS Grispi von BVetanuten itber
feine Meinung _ befragt wurde, meinte ev, er Habe davon
noch) uichts gebort, ev werde |ebod; das Urteil fefen. Selbit:
verjtindlich!  VAnderwdrts wiffen die Winijter, wenn joldye
fatale Gejdjichten pajfieren, aud) nichts. Wir erimmern nur
an den Minijter Bittidher, der bei ben fefiten Notjtands:
bebatten im Reidhdtage aud) noch nichtd von der befanuten
Polizeiattace gehirt batte.!

Crispi an der Wrbeit. ALS ein Jujtizmord jdmady:
volljter und verbredjerifjter Wt — fo jdhmacjooll umd
verbredjerijd) wie die Hinridtung der unjdjuldigen ,An:
ardjiften”” in Chicago — ftellt fich) die frieqgeridhtliche Ber-
urteifng Molinaris Hevaus, beren wir wiederholt jdhon
evwdbuten. Der ,Vofjijdhen  Jeitung”” wird davitber ge:

jcrieben:
Rom, 1 ‘?-tbtuar MMan fann nidht jagen. daf die in den
Wilitdrgevidite von
der im bitvgerlichen Straj crichtse] in den Ge-
fd)moteueng'erld:tm eingerifjenen (Empuuhiam!ﬂft %ugcfn,lu!gl feien
treter mit § anfaffen. 23 Jahre
ucbt aud mit dreijdhriger %eﬂenmfﬁ find_gefternt nua) einer
Berhaudlung von twenigen Stunden ctwem Manne juge prodhen
worden, gegen den feine vevbredevifdhe ThHhat, fondern im
gbumnmcn Falte die Aufreijung su BVevbrechen vorliegt. Der
bvofat Luigt Mo linary, dev geftern mit jeinem amtlichen BVer-
teidiger bor dem Striegsgeridyte in Maifa evidhien, wavr angetlagt
und gejtandig, in den ubnndzt“agen i einer von mebreren
bundert nardjijten der Lunigiana bejudyten Verfammiung den
Anavchisnrus vererrlicht su baben. Die Antlage, die fid) fiir
diefenr Punft muw auf die einem ‘Bollwlnmmlﬁm gemadyten An
aben cines nidyt cr(?‘xcncncn Obrengeugen ftigen
onnte, behauptete, daf die Rede den Fampf_gegen die bejtehenden

+ Ovdmungen i der Gejelljhaft und dem Staate gepredigt und

sum Anjrubr anjgefordert habe. Dev Angeflagte, dev aus Mantua
vorgefithrt worden ijt, behauptet dagegen, dah es feiner “Barta
nicdht einfalle, jum getwaltjamen llm?tuu ju greifenr. Sie g
lediglich bdavaui aug, die Deftehenden Buftinde als verberblich
und  berwerflich nadhamweifen und durch Berbreitung  diefer
lhbcr‘,cugunu eine  Bejeitigung  derjelben unvesmeidlic) 3u
Bon  feiner %ugtbéngfut n onbr«hund;cu Ber=
bmb\mgen fonne nidyt  die fein: Ddemn_er Fenme in
Carrava  fajt miemanden und fei wur auj Einladung von
Barteigenofjen_aus Mantua gefommen, um den BVortrag 3u halten.
ir Anavchiften”, jagte er. ,wollen allerdingd die %omme be
gen, : um aus der &he cine ledi (ich auf dagd Hery
E\mumhetc Ginvidhtung 3u machen. Wir wollen audy fein Ber-
gebent gegen die Perjonen; anm mrg8 Jbeal ift, dak die Menjdjen
fic) ie Vitder (ieben. Fitv b etbrecher unter ungd find wiv
10 wertig vevantwortlich wie andeve ‘Parteien fitv ihre rdudigen
Mitalieder. Dag Eigentum befampie ich, wie e8 die Soaialijten
D die Stolleftiviften thun. Aber audy von den Unmmltuté Lebz

auf  demjelben Boben wie bdie beutihe Sozialdemotvatie

ftet. @ ijt Sogialijt, widht Anarchift. Wber gevabe basd
idjeint ibn Dden Behirden, die itberall in dem Sogialiften
den gefihrlicheren Feind wittern, verhaft gemadyt yu haben.

Junerhalb der hollaudifdyen jo; sialdbemofratijdyen
Partei begiunt fid) in Fragen dev Taftit eine Rlivung
3u_vollzichen. Dem ,Vorwirts” wird daviiber berichtet :

Die Manjerung ber hul‘lﬁnbxid;cn Partei 3: 3war I:na(nl
aber fidyer vor fidh. Stonnte cin (Sormliﬁen i Bitvi
elbrelitm, u behaupten, bie varlamtutdnn @natalb:mnlmtel ht
Dolland feten muy einige wenige Heveen ,mit Qﬁclb“ e er jegt
wieder fo etwas ju fagen wagte, jo twiirde dad cnbafte § nu:
muh ellun bud: ?icnhmbm fein. — ©8 ba ﬁ et hevaus:

tellt, dal bder nbawg der antiparlamentarijchen tmtnb =
nus nidyt ein jo grofer war, al8 man il er
fdheint nux hiclm Der ﬁtth e Mut, der he
pcaenauh*rttn, gef:blt it haben. — Die @tunmanmeinluﬂnu bn
fedoch den Scheid: ecbeigefithrt und die Befiirworter der
parlamentavijhen Taftif, die hlé jet fo fdhroer gu fampfen Batm,
toeil fie von ibren thatjadylichen Gefimmmny uenngm im Stidy ge
[afjen_vourden, jehen feit au lf)\cl Freude, day: fajt alle A, xtntorex
und Redafteure von Avbeitergeitungen ihre stampigenoiien find.
Die Sympathie fitr die ?(nmmb\mg der parfamentarijchen Tabtik
it im ftetigen Wachfen begriffen. Der ge[)unbt LBerftand 1wird
ch ieBlich anch in Holland uber die blinde Leidenjchaft den Sieg
avontragei. Aus den umte(n Domela Niemwenhuis  fithit
man heraus, ba er einjieht, wie 8 mit feinem Einfluf viidwdrts
?eht fogav in feiner wnmittelbaven Nibe bat diefer leidige %at
ammmu#mus Wurgel gefafit, denn fogar der Hauptagitator gegen
die pavlamentarijdhen Sosialdemofvaten, Corneliffen, Bat fi
(S)romngeu al8 ein Freund devr politijhen Aftion erwiejen, ini m

e anfilhrte, 8 fei midht die Frage, ob man fid) an der parla
mentavijchen Aftion bcmugm wolle, jondern nur, an welden
Magregeln man im Parlament mitarbeiten jolle, was jedec
Sogialdenofrat ihm jugeben wird.
in ihver legten Nummer bringt , Recht voor Alen” eine Notiz,
ev Die Medaftion den Wunjd) ausjpridht, die Groninger Rejo-
l\mon mbge durd) das Referendum nicht angenommen werdew.
an fonne gufrieden fein, dafs man weip. daf eine grofie anti-
parlamentarijhe Stromung in der Partei bejteht; die pctimllm
@ebantenfreibeit jei der Nebaftion mehr wert ald dex jdyeinbare
Grfolg. ¥Aus der Thatjache, dafy ,Recht voor Allen” fich in der
Weife dviidt, Fann man Lbrn baﬁ ie anavchiftif) gefinnten
Clemente immer mehyr an_ Cinjlug verlieen.
r Die Sadjlage ijt alfo eine giinjtige. Steine }Rca,olutmn fann die
Wicklichfeit dudern, und bid jest haben fich die hollindijdhen Ar
Deitev in ber That al3 Anhinger der deutidyen Parteitaktif grmgt
An mehreven Walhlen Haben fe fic) beteiligt und ncuetbm&é at
jogar das Amiterdamer Avbeit3(of en-Stomitee jid) mit einer Adreffe
an den Gemeinderat gewandt, was einer indicetten parlamentarijchen
Attion ulmblmnm
Uleber die Frage: Was mun q:lcbebcn DII ? fpuidyt fidy Genoffe
Troeljtva in feiner Brojchitve ,Das c};t und bdie Sosial-
bemofratie aus. Nach feiner Meinung iteben den Anhangern der
pavlamentavijchen Tabtit swei Wege offen: fie fonnen entweder eine
neue ‘Bartei bilben, oder in der bejtehenben cg]m:m bleiben fiic

ftithlen darf %mmgt terdert, dap_Gigentum

Deutidhland bilden die Sozialijten eine grobc ‘Barm 1m
Bavlamente , und ihre Anfichten jind Ddiefelben. Dad
igentum  halt  den  Slafiensivieipalt aufrecht . und  wir
wollen eine cingige $tlafje vour freien 9 en\d;cn"j um
Biivgerfriege aufgereist “u haben, ftellte Wolinari eben
falls entjchicden _in  Abrel Das Thema jeines  Vortvages
haben cinige  Sie au& " Biktor Hugosd , Arbeiter des

Weeres” gebildet, i denen ed heiBt, daf die ‘Jicugmu und die
Gejee verwerflid) jeien, jene, weil fie jum Aberglauben fithre,
Ddieje, weil jie die natiivlidhe Cntfaltung dev Menychen hemmen.
Die Rede fei anavchijtijch, abcr nidht aufreizend gewefen. So, wie
Dbie BrogeBverhandlung mitgeteilt wird, (aft jie nicht exfernnen, daB
des Angeflagten Ausjage widerlegt worden jei. Anud) aus feinen
Sdrijten fann nur entwommen werben, daf er den Umijtury
witnjchte, nicyt, bnﬁ e ju Bcrbred;m aufforderte. *'[nbrre Be
weife fitr den feiner P mit
bem Aufruhr in dev Luni Jiana cheinen nicht crbrad)t worben 3u
jein. Das hohe Strafmay ervegt deshalb allgemeine Verwunde-
rung.  Ginige Blitter beflagen, dafs das Kriegsgerichl , Martyrer
fabriziere”, und vicle fprechen die Crwavtung aus, dak das Urteil
abgeandert werbde.

Man bedenfe: wegen einer Rede dreiundzwanzig
Jahre Budthaus mit drei Jahren Cingelhajt! Dod)
dag ift blof graujam, blof barbarijdy! Aber — und darin
liegt der greuliche Jujtizmord — bdie Rede, weldje Molinari
bieje nmonjtrdje Verurteilung guzog, gehort garnidt vor
dbas Rriegsgevidht. Sie wurde ,in den Weihradyts-
tagen“ gebalten und bas Staudredht in Mafja-Carrara
wurde erft Mitte Januar, d. h. mindeftens vievzehn
Tage jpdter protlamiert. Molinari ift aljo feinem vedt-
mifigen Richter entriffen und willtiicli) vor ein Tri:
bunal gejdhleiit worden, dad ifm wider Gefe und .Redn
auf die ,trodene Guillotine” gejdhicft far. MNie it ein
ﬂngmxmm Juftigniord veriibt worben! —

Ueber Molinari wird uns witgeteilt, dap ev ein hod):
gebildeter Mann ijt und in feinen politijhen Anjdhamungen

D was bdiefe wohl tun will, und fich daneben organi
fieven fitr dasjenige, waé die Partei nidyt thun will. — Jm erften
‘gal’[ werben Jie eine mit ber beftehenden Partei fonfurrierende

rganijation bilben miifien; im anbeven Falle fonturrieven fie nidyt
mit ihr, fontern arbetten éte blof auj der von ihr verlafjenen

Grundlage und evgdngen ihre ThHatigleit. ~Letteren Weg balt
Troelftva fiiv den vernimftigiten ; denn e3 ift nicht walr, dak die
Biele dev parlamentavijchen und antipavlamentavijdhen Sozialiften
uerfd;xebem fein miifjen, ifre MWege Fonnen vielmehr in einem be-
ftimmten Puntt: bem fostafiftijchen iele, aujammentreffen. Se
lange wenigftend beide *Barteien fosialiitijch bleiben. Wenn fie fich
ngmh gegenjeitig befdmpfen, fo muf tmmer eine von den beiden
avteten_den nam(vitrL en Stanbpuntt verlaffen haben.

dy(up giebt dev Verfafjer der obengenannten Schrift den
&Rm, nm uIIer Unjtrengung dem Sapitalidmug weiter ju betantpfen.
leber die Art und Weife vedbe man nidht ju viel. erjenige fei
ber Befte, dev am meijten jdafft. , Wouwir fampien, Halten wic
die rote i}abue Hodh. worunter zmmumr gefallen find und nody
fallen werben.”
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Deutfder Reidystag.
41. Sigung vom 5. Februar, 1 Uhr.
WAm Tijche ded Bunbesvatd : (Mm[f(.avnm, Dr.v. Bottider.
Die :sr?e‘lxe b iung Ded ERucﬁé auéhausemté beginnt mit dem
Spesialeta
Beim Titel -md;élaualet bemetft
g. Dr. Friedberg (natl): Jch mochte an den Reidystanaler
bie !lmmne ridhten, ob er e3 mit den Jntevefjen ded Reiches fiir
veveinbar blt, dafy_ein denticher ‘Rtldjéfllﬁt 5unlcld; Unterthan
eine3 audwirtigen Staated ift. ©& hanbelt fich bei der Thronbe-
Etcmung bed meuen Dersogd von Koburg-Gotha nidht wm_ eime
taatsvechtliche Frage, aber maxn hitte im Bolfe erwartet, daf der
neue Hergog die englijdhe cmum"ngehéngmt aufgegeben Ditte.
Dag died nidyt gejchehen, verlest bad deutiche Nationalgefiihl,
und jollte fic) Bier eine Liide in unjever Verfaffung finden, jo
ridyte id) die roeiteve Frage an den NReidhsfangler, ob Ddie ver-
bitndeten }Ht?unmgm eneigt jind, buLc Liide mleaufuﬂcn
Reidysfansler Graf € autwt (egt baB_ber Herzog von
Soburg redytméBiger Sonverdn und bamif cin Deuticher 1jt. Die

L

rung, alle Stimme 3u einer Spradje und einer Religion ju
berjohner, und o im Laufe der Jahre die Nationen in
ifnen verjdwinden ju madyen ?~ (Fortfegung folgt.)

Bleines Fenilleton.

Neucs iiber den Pilaneten Jupiter. Nadyit dem Planeten
Benug, der gegenwdrtig ald Abenditern nod) immer in jehr Hellem
Glange erjtrabit, objdion die giinitigite Stellung zur Grde bereits
itberfdyritten ijt. jendet Jupiter, der gwmc Planet im Sonnen
fitem, Der Grbe das meijte Lidht su. Cv fteht fiir uns gegen-
todrtig an_dev Guenge der Sternbilder Widder und Stier ; (infs
von_thm fteht die veihe Sterngruppe der Plejaden, etwas tiefer
die gnuben in ihrev leicht exfennbaren Hafenjorm, ausdgezeichnet
durd) den Hellen voten Stern Aldebaran. Jn diejem Monate jteht
‘}umm in den truhen ‘ilbentftuubtn fehr bn:b am jiidlidyen Himmel

b geht einige Stunden nach Mitternadyt unter. chon ein
maﬁlg qutesd Lm:mohr aeigt die jtarfe Abplattung diejes Planeten,
in der That 1t er Der rr}teglmme@lorpu, an dem eine jolche
tvahrgenommen worben ijt efjere Snftrummte seigen febr bald,
baf die gewaltige Ru%e[ in_etiwa gehu Stunden um thren Hiraeften
Durdymejjer jich Ddrel Bei jdhroacderen optijchen Mittein fieht
man_wenigitens die Aequatorjtreifen, mehrere dunile Linien, die
pavallel mut dem Wequator verlaufen. Ungefd r in derjelben Rich-
tung fieht man auBerhalb ded Himmelsforperd vier Sternchen,
und {don die Beobadhtung weniger Tage geniigt, um den lm-
lauf Dbiejer Sternchen feftauitellen und jie badurd) als Trabanten
bct aroﬁmn Sugel yu tenngeichnen. Befauntlic) hat im September

2 der ameritantiche Ajtronom Barnard einen duperjt Heinen
funftm Jupitermond entdectt, und gwar mit dem 363plligen § gem—
rohr von Mount Hamilton; fpdter ift diefed fdhwierige
md) anderwirts, 3. B. in Pulfowa, beobadhtet worden. Man hat
h Ofter vergeblich angejtvengt, auf der Oberflddye ber vier gmﬁm
d:nn von Galilei entdecren ﬁonbe Dbeftimmte Formen gu entdeden ;

. 108 vidhti~

elbft der bdritte Mond, defjen @tbﬁe nidht alzu fehr Hinter der
03 @rdballed suviidoleibt, jchien allen Verjuchen hartnddig widers
yttgtn su wollen. Die gewaltige Entfernung von 7—800 Millionen

ectlart das hinveichend. Jnawifchen ift e aber gelungen,
unter aufergerdhnlichen Umitdanden iiber die Oberfladenbejdhafien-
Beit bes viel Feineren erften Galileifdhen Mondes Anfjchug su

vhalten. Die

Supitecmonde, am Haufigiten die inmeren, gehen

i bet ifren 1Im(aufm um bden aemmlromer stijchen diefem und

der Erde duvch) und werden aljo von der Grde aus ald fleine, auf
den nlvuu prvmwrtc Sdjeibchen gefehen; ojt ift neben ihunen
aud) nod) der Schatten ju jeben, den fie nuf den Jupiter werfen.
Sdon_feit langever Seit find diefe .Boruberqangc Dbet denen fich
any eigentiimfiche Gricheimungen eigen, i‘[clﬁlg beobachtet worben;
arnard und Burnbam ungmen am September 1890 cinen
joichen mit cinem Mno’v?omqm ,ytmwbr toalr und deuteten jchon
damald die ridhitige Erflarung an; naddem Barnard ingwijden
am 25. September 1893 abermals, nbnd; nun mit dem Secheund
bmﬁmoﬂcr einen Voriibergang ded erften Monde2 vor dem
Jupiter baobachtet hat. fteht er mdt an, bdie Erfldrung alé yweifel-
bingujtellen. Sie fagt aus, dap der Tvabant an feinen
Polen dunfel ift und am equator Hell. Werfolgen wir an der
Dand_diefer Crfldrung den Durdjgang des Himmelsforpers vor
bem bellen Jupiter. So lange die beiden Scheiben fiir unfer
Auge nod) getremnt th erf tmt ber Satellit in feiner toabren
freidrunden Geftalt, und auch noch damm, wenn er den Planeten
su beriithren jcheint. Uber man fieht ben Helligfeitdunterichied
nidyt gml}d)m den polaven und mittleren Gegenden des Mondes,
er ift Ddafitv su gering. Nun djiebt der Mond fih vor den
PBlaneten, und swar gundchit vor die giemlic) jhwach leuchtenden
Randgegenden. €8  tritt damn eime  Jeit ecin, wihrend
weldyer die Pole ded Mondes mur gevadbe die Helligleit jener
Randgegenden haben und ﬁd} barum garnicht von ibuen abheben:
da& bHeipt, der BVeobachter fieht mur den helleren Aequatorgiirtel
bed Mondes, und ba er vorfhin cine SKreisfdjeibe fabh, iebt einen
bellen s:melfen o fdheint ihm Dder Mond in die Lange gezogen
u fein. X\mm en viidt ber Pond tweiter und wird bon unjerem
uge in Oberflachenteile ded Jupiter vericgt, die, wegen der ge-
ringeren Lidit Abjorption, viel Heller cr{,cbcmm alg die Rand-
gegenden.  @r ift munmehr der equator ded Trabanten, der fidh
von dem gleich Dellen Hintergrund nidht mehr abbebt ; die Polar-
Tappen exidjeinen aber rmum ald rng benadybarte i(bmarat Fleddhen
auf dem tveifien Grunde. €8 ijt flar, daf, wenn der i!tnub fidy
anjdyidt, die Blanetenjdyeibe wieder u verlafjen, ieje Borgange
in umgetehrter Reibe wiederholt werden. Thatjdchlid) hat man
nun in beiden Fallen {)mau diefed Spiel der r::bemungm bc«
obachtet, dag erite YMal, ohne bdie mdglidhe Crlflarung jchon
baben ; e8 wurde fogar damald als denfbar bmgtitellt baﬁ bet
Trabant nicht mur doppelt ericheine. fonbern twivtlich aud jiwei

eng benadybarvten Storperdyen bejtebe. Dod) fand Barnard irbit
%e Annabme theovetijd) unmwabricheinlich, und offenbav ijt feine
io einfache Grfldrung aud der Oberflichen-Bejchaffenbeit ded Tra-
Danten vovausichen. llnter der gewip gerechtiertigten Annahme,
daf die xe, um die der Tvabant fid) dreht, auf den Trcm\ungi/
linten jeiner drei Oberfladyenitiide nahesu fenfre t i!ebt
Parnard aud) im ftande, iiber bie Neigung der egen bk
Babn ded Trabanten etwad auszujagen. Der eubbn( dyeint in
den_ beiden beobadhteten Fillen von der Erde abgewendet gewejen
au feinr, ba dev Sudfled der feineve war. Daf e3 gelungen ift,
unter den jo verwidelten Vedingungen ded Voriiberganges eine
Aufgabe u (bjen, die unter viel einfachern Bedingungen, ndm-
lich, wenn die Monde fiiv fich beobachtet wurben, nicht (68bax
war, das ijt e$, was bie Entdedung des ameritanijdyen Himmeld-
foridjerd bejonderd merbwiirdig madht.
Gine derlidhe N daefdyidhte eraihlt bad Gubener
.Tu ebl.“ Der unverehelichten, innen foir ad;u[at, in Guben war
afre 1834 ein Sohn geboven. Spiter bmnme die G«ﬁulx
emm gewiffen Schmidt und wurde der s?nabc in der Schule und
bei der Konfirmation auf den Namen Schmidt ge{ubtt Bei der
Geftellung erft ecfubr er, daB er nidht Schmidt, jondern Sdy
beige; da ihm aber der erftere ueame beffer gefiel, nannte er fi
nach wie vor Schmidt. Jam will fich Schulze al38 Schmidt ver-
beivaten und (Gt feine Schwiegermutter dad ﬂluf ebot beﬁtlI
Diefe erbilt durch ivgend ein BVerjehen einen Taupjdhein auf di
Namen Miiller ausgeitellt. Schulze, durd) die ﬁftm We ichnm
cined Namensd irve gemacht, (gt fich rubig auf den RNamen
iiller aufbieten und trauen. Die Nac)fommen, deren Jaht
bereits agtjg cinige awanaig gejtiegen ift, terden mun alle auf dex
Namen Miiller cingetragen. Jest, naddem Schulze w.ﬁ}abre aft
g;morbm ift, ermmelt ble Behorde die Unvidtiglett und Hat das
ericdhtiguigadnerfafhren eingelettet.

Heiteres.
Wortgetren Frau: ,Haft Du miv nicht verjprodyen, lle
meine %&nrfmﬁe :lbcfﬂ‘ﬂlcn"“ rmann L Gewif, uubd{

audy mein Beviprechen.”  Frau: ,So? Uljo idhy bmud)c ein ncucl
Rletd.” Maun: ,Undidy bejtreite das.”




vinitit jdliet jede Wbhangigleit von bem Auslande aus.
Borredner ftellte die vrln;bl&lﬂt Frage, ob e8 iiberhaupt gu-
18ifig fei, baf ein YAusiinder eimen denfidhen Thron bejteigen
Tonue; bierauf eingugeben, liegt ein praftijcher Grund gegenwdrtiq
in feiner Ridytung vor, G fehe audy nicht ein, woher in abiely
af:m Beit ein Deotiv fommen follte, dag ung nitige, uns mit
fer Frage au bejchiftigen. Ulebrigensd (iegt die Sache formell ja
rﬂll_a tlav, s ijt nac) Landes- und Fitvtenved)t gundd)it au ent-
dhetder, ob bie Thronfolge in jedem eimgelnen beutjdhen Lande in
diefer pder in jener Weife au rvegelm fei. Jit dic Sache eimmal
geregelt, fo prafentiert dad Land oder jein Souverdn den Bevoll-
ditigten sum Bundedvat, der Bunbd ticheidet dann, ob ber
evollmddytigte de jure in der LYage ift, dag Land gu_ vertreten.
Dicje ﬂuffaf?nng bat fdyon mein UAmtsvorgdnger anerfannt, afd
em foldyer Fall in den Vkten al8 theovetijche %erradnunn ange:
nommen wurde; id) glaube, idy Fann miv bei diejer Sadhlage vers
fagen, auj die mbglide Jutunftsjrage eingugehen; icy will mur
nod) ein paar Worte iiber die afut gewordene Frage dev Sou-
veranitdt bed Deraogd von Soburg ingnfﬁgn: Bweifellos it,
baB der Derzog gegemwartig rechtmiBiger Souvevdn ift. Wir
Eonneu bier bic Frage g}allja beijeite laffen, ob et einmaf aufgehirt hat,
ein Deutjcher su jein. MNit dem ﬂ}l%ﬂ}blid aber, wo_e vechtmdfiger
Souverin wird, liegt nicht der mindejte Sweifel bor, dak ex die Eigen
dhaft al8 Deutjcher wieder erlangt, alfo erjtens ift ev ein Deutjdyer,
g)mmg ift_greifellod, daf er berechtigter Souverdn von Stobuvg-
otha iit. Die Cigenjdhaft eined deutjdy i chlieRt aber
e0ipsojede Abha feit von dem AL 8 (hort! hort!), unmbdg-
lidh ijt es aber, dap ein dbeutfcher Sonverdn gleichzeitis Unterthan
einer fremben Macht fein Fann; wenn wir nue an die Moglidyteit
eined Stvieges swijdhen Deut] {and und bemjenigen Lande denfen,
Deffen Unterthan dev mnewe Souverdn ijt, fnguiagm in einem
Nebenamte fein foll, fo ergiebt jid) das von fe(bit. ~Ec tonute ja
von den Gerichten des andeven Lanbes wegen Hodyvervatd belangt
werden, wenn er ald deutjder Fiivit an cinem foldyen Seriege teil:
nimmt.  Das ijt thatjadlid) wnmbglich. Der Hersog Alfred it
ein Tml%ﬂcr und ift Souvevdn, cr fann nidht Unterthan einer
anderen Wadyt fein; wie fann das ju Beim’gni[icu veraniafjen ?
Se. toniglidye ."nlge.it bat, alg ev den Thron vihcg: in formafjter
BWeije in dem Beijein Sv. Majeftit bes Kaifers Scitte gethan,
um 3u erhavten, daf ev willeng ift, jeiven Pilichten gegeii Deutidy-
land voll u gemitgen.  Dun ift in der dffentlichen Weetming eins
ewendet worden, der Hevyog habe gleichaeiti Pilichten gegen
ngland. Wie weit Ddieje geben, au entfcheiden, it nicht unjeve
Sadje. Wir haben uns muw an bas Fathum u halten, d°v Hersog
ift ein Deuticher und Hat die Pilichten und die Recjte cines Deut-
!‘gm;. Seine Sadhe iit, feine fritheren Beaiehungen au_dev anderen
ation und dem_anderen Staate fo gu vegeln, bap fie mit den
Pflichten gegen Deutichland nicht in Kollijion fomnien. Soweit
meine fenntnid reidyt, Hat bev Herzog den feften Willen, feine
Pilichgt in diefer Weife au erfitllen. Eine Cinumijdyurg unjeverjeits
hat afjo nicht allein fein praftijches Yiel was fonnen wiv fite
die Anjchauungen der Englinder —, jondern id) wiirde l;onm: be-
fitvdhten, dak wiv der freien Thatigleit bed DHeryogs hinderlich
?‘J’;igfcx.l, wenit wiv uns mit diefem Segenftand unody weiter be-
tigten.

?Iglg Spabhn (Jentvum) fieht in der Anvegung dad Bejtveben,
ein Ausnabhmegejes gegen deutjche Fiivften s jhaffen und ver-
wahrt il% gang entjcjieden gegen ein joldjes. ;

Abg. Richtev (frer). Voifsp.): Jdh habe vou ciner Errequng
bes deutjchen Nationalsgefiih(s abjolut nichts bemerkt. Hitten
wiv weiter nidyts su_thun in Dentjchland, jo witrde ich die Auf
vequng itber foldhe Qumdquillien vextehen, o vermag id) ed nidyt.

bg. Dr. Friedbery (natl) erklivt fid) duvc) die Criliinung
bes Reichafanzlers nicht befriedigt unb behélt feinen Parteigenofjen
die weitere Stellungnabume ju der Frage vor.

Stoburgifdher Bevollmachtigter v. Bonin: Jd) Habe namens
meiner Regievung su erfléven, dah der Hergog deuticher Unterthan
ift und dap er als Unterthan cines audeven Lanbdes feine Pilicyten
Bat, weldhe denen cines deutjchen Bunbesfiiriten suwiderlaufen.

Der Titel wixd davauf bewilligt. Ebhenfo dev Etat der Reichs-
: !ar&lel ohne Distujjion.

i $ folgt ber Gtat ded ,Reicdhsamts des Junern.”

Dic Kommiffion beantragt hier die Streichung der Forderung
filv cinen newen gweiten Diveftor. Abg. Frhr. v. Stumm
(Reichap.) beantvagt div Bewilligung dicjer Fovderung.

Abg. Frhr. v. Stumm (Reihsp) metg[ ?ur Befiivwortung
feined Antvages nameutlidy auf die grofen Autgaben des Reichs-
amted bes Junern auf fozialpolitijdhem (ebiete hin.

. Stoatsferetiv Dr. v. Botticher: Die Gejdiafte ded Amtes
find bevart gewadhfen, dap eine Vermehrung ded Perjonals dringend
erforbeclich ift. Seit 14 Jabhren find mur zwei newe Stellen fii
hiohere Beamte ge Reicdhdtag felbit dringtja

X affen worden. Der
immer_auf fdynelleve Erlebi
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¢ gunf(I unjerev Arbeiten. Wird uns der
neuc Divettor jept nicht bewilligt, jo find wir jedenfallé aufer
ftande, die Befl 1 iiber dic & uhe in den Fabrifen

audgufiifren. Y 4 e g
(bg. Bebel (jog.): Wir werden filv die Bewilligung diejes
weiten Diveftors (tinmen, nidyt aud Begeifterung  fitv neue
eamic, fondevn weil wiv denfelben fitr notwendig halten. Wiv
bedbauern jehr den [antgjamen Fortgang der {ma[en Reformen,
vor allem die Langfamfett, mit welcher die Borjdrift der Gewerbe-
oronung iiber die Sonmntagdrube in den gewerblichen Betrieben
burdygetithet wird. Eit jest ijt man dagu iibergegangen, die Ju-
terefjenten dev einzelnen Betricbdzweige au hiren. Leider hat man
aber aud) biev wieber fich vor allem an die Unternehmer, nicht
an die Avbeiterajjociationen gewendet. €S wive (dngit witnidyens
wert gewefert, dafg dad Reihdamt bed Junern und mit einem
audgiebigeven Material verfehen. Jdy frage den Staatsiefretdr,
wann_die Sonntagdruhebeftimmungen in Srajt treten; ob wir
fiir_1894/95 davauj vechuen Fonnen ? i

Gmutégﬁrctﬁr Dr. von Bottidher: Die Anfrage des Bor-
repners it nidyt jo einfach su beantworten. E3 fommt nicht allein
auf eine ftrenge Durdhfithrung dev Sonntagéruhebeftimmungen an,
fondern vor allem davauj, au entidjeiben, was tecdynijd) mdglich
und durdhfithrbar ift. €3 muf deshalb fiiv jeden ecimgelnen Ve
trieb3jweig cine forgfiltige Unterfudjung eingeleitet werden, was
nﬁﬁ% und wad moglich ift. Wiv fonnten und dabei auch nicht
auf die Fabrifinjpeftoren verlaffen, denn diefe fonnen dod) immer
nur diber ihren Begir! berichten. Wiv haben deshalb bie einzelnen
Gruppen von Gewerben u Stonferengen nady dbem Reichsamt des
Suuern berufen, und toir haben und nicht auj die Unternehmer
bejdyrantt. lnter den Arbeitern haben wir allecdingd unjeve Aus-
wah( o getroffen, bap mbglichit jachveritandige Arbeiter heran

ejogen twurden, unbefiimmert darum, ob es Sozialdbemofrate..
gnb oder nicht. €3 find fitv iiber 100 Gruppen von Betriebs:
atweigen bejondere hmebeftinmun au exlaffen, nnd baraus
allein eviehen Sie jdhon, wie jdywievig und fompliziert die Rege-
Tung der Sache ift. Bis jet haben Vernehmungen von Sachver-
ftaudigen jtattgefunden aus der Bergwert3- und Diitten- und aus
der Metallverarbeitungsinduftrie, e8 folgen die fii die Glashiitten-
und bdie demijhe Jndujtrie, Anferdem fiud aber fii eine gange
Reile von Jndujtriesweigen die Beftimmungen fertiggeitellt. Wann
Dic gange Qlugrlcgcu[)c_u abgejchlofien fein .oird, laft fich aber
feider nodh micht diberfehen. Ste wird gefdrdert werden und um
fo &dmeﬂcr exfedigt terden, je eher Sie den zweiten Diveftor be-
willigen. T SR .

Adg. Grdber (Jentr): Die Schwicrigleiten dev Durdyfiihrung
ber Sonntagéruhe 1ind weniger auj bas Reidhdamt bes Junern,
al8 auj bie Jntereffenten uviidufiibren. Soll aber in jenem
Amte die Sahl der Veamten vermehrt werden, weshalb jollen
wir dann gleic) cinen Diveftor bewilligen? Dieje Notwendigfeit
fonnte icbc%ialls die .\Pn&ul&l,ihiuu nicht anerfennen, und dedhalb
Bat fic die Forderung geftrichen. . i

Abg. Lengmann (freif. BVoltsp.): Iy Dabe su exfliven, baj
wir den weiten Diveftor bewilligen, alfo i Ddiejem Bunfte mit
ben Sogialdemolfraten und ber Megierung gegen die Koujervativen
unbd cinen Teil bed Sentvums Aftimmen werden.  Wir wollen nidt
an ber falfdjen Stelle jpaven, und bdie andeven Pavteien tiirden
e3 aud) nicht wollen, wenn fie nicht gerade der agrarijden Jnter
effen wegen gegen die Regierung frondievten.

Ab .&urm j03.): Die umfaffende joaialpolitijche @r(_e?geb}mg
btbur? 3u ihrer Durchfithrung ciner BVermehrung dev Hilfstrdfte.

Bov allem dringen die Aufgaben ur Dur fﬁ(lmng dex Gererb
ordimmgénovelle, Sparfamfeit fonnte man richt

e TR

ind, 7}311 betreffenden Berfonew durd) bdie Bok bas Seld o

té)efretdr D, v. Bottider erwidert,

by v er al@ Bier beim
Militdvetat iiben. uf gewerblihem Bebiete ift die Sparjamteit
ichon au weit getricben worden. Hat man dod) exit jingjt aus
Sparjamfeitsritdiidyten den Fabrifinfpeftoven nod) bie Stefjel-
vevifionen iibertvagen. Das Unternehmertum fucht e8 feener immer
nod) u Dintevtveiben. dafy die Gewerberdte mit ben Arbeitern
ithlung gewinnen. Dem badijdyen Fabrifinjpettor Dr, Whrrig
ofer find in b %«;r )Bcblel)ung verjdyiedentlic) Schiwierigleiten be
reitet worden. Wiv fordern dabher, dap den Fabritinjpettoven die
nitige Autoritdt gefichert werde, dafs fie in ber Lage find, gudb-
lidhe Bevleungen der Gefepe durd) die Unternehmer ju verhindern.
Die Regierung aber ftellt fich mehr auf die Seite der Unternehmer.
©o it ein folcher, ber jahrelang bie Vorfdyriften der Gewerbe
ordmung verfefit und nod) dagu feine Avbeiter gur Liige verleitet
atte, gu einer Gelditrafe von 300 M. vevurteilt worden. (Hort!
put! (infs) Jn einer Jeit des fozialen Notjtandes foll man
iefert %xggen_.\anﬁ; ein wm fo {djdvieces Augenmert suwenbden.
Die Arbeita(ojigteit droht fid) mody su vermehren; es exhellt dies
einfach) aud der rapiden Junahme dev Fahl dev weiblichen gegen-
iiber Der der mannlichen Wrbeiter. €3 werben alfo immer mehr
(iche Avbeiter durd) weibliche evfest.  Dad Unternehmertum

gﬂ aber von jeher gegen dad Jnjtitut ber Fabrifinjpettoren agitiert.

vilher warf man und aud den Sreifen vor, wir hatten fein
ertrauen 3u.blﬂem Quititut.  Diefed hatten wir wohl, aber wir
atten doch) die C rfa{l?rung gemadyt, bap Urbeiter aus einem Ar-

beitdverfiltnis entlaflen wurden, weil jie fich mit einer Befchwerde
an bden Fabrifinjpettor gewenbdet haben.  Bejonders aber bdie
Gtaatsbetricbe find mit Arbeiterentlafjungen oft redyt rigorod vor-
gegaugen.  Das Vertvauen der Arbeiter gu den Fabrifinfpettoven
winede gewinnen, wenn bdiefe mehr aud den Sirerfen der Arbeiter
als aus Denen bder Beamten genommen wiivden. (Bizeprafident
Febr. v. Bou ! exfucht dew Redner, fidh nunmehr der ur Dis-
fuﬂinn itc?enpcu Forderung mehr juzmwenbden.) Wi halten e3
iir gerechtfertit, die Fordevung ju bewilligen. Der nene Divettor
}oll ja nady Ausfage ded Staatsjefretiivs vor allem dic Bearbei-
tung jopialpolitijher Fragen iibernehmen. E5 gefdjieht beifpiels-
weije nod) (ange nicht genug jur Durdhfithrung dev Unfalloer
ittungdvorichriften.  Namentlic) in den Webereien liegt nody
mandjed im VAvgen. Die Jah( der Toten und Verroundeten infolge
bes DHerumiliegend von Sdyiffen aus den Webitithlen it troy
unfercr vorjahrigen Debatte nicht fleiner geworden. Hier fonnte
vielleicht der meue Diveftor eingreifen. —

Abg. v. Holleufjer (Foni.) erfldvt namens feiner Partei, fie
Hétten swav in der Kommiffion gegen bdie Fovderung gejtimmt,
und gwar fediglich aus jachlichen Grimden, nady den heutigen
Darftellungen yiiv die newe Diveftorftelle wiirden fie aber ein-
miitig fite die Bewilligung derjelben etntreten.

Abg. M b (Ler (natl): Die Bejdhwerden ded Abg. Wurm | egben
bas Unternehmertum find durdyaus ungevedytievtigt. €3 will die
{oyale Durdhfithriung der Gefege innerhalb der ge&ngcngn Grengen.
@3 ijt aber nicht au verfernen, daf pesiell die Durchfithrung dev
Sonntagdrubebetimmnngen echeblichen Schivievigleiten begegnen
mufte.  Gerabe deghalb Dalten wir e3 jedod) fitv duberit widytig.
bap cine bejoideve Kraft fiiv josialpolitiihe Mafnabmen ange
ftellt roerde. x

Abg. Dr. Badyem (Jentr.) bedauert, hag bie Forderung fiiv
einen gweiten Divettor hier mit der Durdhfithrung dev Sowntags-
vube i Berbindbung gebradyt jei, auf die man wmun jdon swei
und ein hatbed Jahr vergeblic) warte. Gr freme fid) aber, aud
pen Griaungen des Staatdfefretdrd entnehmen zu fonnen, bdap
bie Ylngglc?en[;eit mm mit allec Gnergie werde gefordert wevden.
G empiehle die Frage sur Crwéigung, 0b man nicht mit der Ein-
fithrung der Sonntagdrube fuccefiive vovgehen fdnmne. ]

Staatdjefretiv Dr. v. Bottidher fagt die Crwdgung Ddiefer
Frage gevn gu; juccefiiv Fonne aber jedenfalld mur da vorge-
gangen werber, wo ¢3 ofne Schaden eingelner Juduitriesweige
gejdeben tdune. . : :

Abg. Febhr. v. Stumm (Reidh3p.) betradytet die ‘qudﬁubtyxtg
bev Sonntagdrube ald cinen BVorteil nid)t mur fitv die Arbeiter,
fondern auch fiiv Die Unternehmer. Fitv einige Betviebe fei €3
allerdingd unmoglicy, die Avbeit 5Dun,tag[§ gang eingujtellen. 3u
cinem grofen Teile hitten fich mehr bie Avbeiter gegen die Sonn-
tagdvube audgejprodien alg die Unternehmer. g

Abg. Bebel (1o3.): Jdy bedaueve, dbap der Staat:jefretir auch
%cute nod) feine bejtinmte Grildvung itbev die Duvchfiihrung dev

onntagsruhe abgegeben Hat. ic Sadje jdheint aljo aufs nene
fiiv unbeftimmte Jeit vertagt. Da darf fich dann aber die Regie-
rung nicht roundern, wenn die Arbeiter jich daviiber bejdyreren,
bap fie wie Staatsbiivger dritter SKlafje behandelt werden. Die
Svbeiter wollen eine gewiffe Schoneit Haben.
aber evimmern fid) immer wieder ded Worted, das Horr vor
Bittidher auf dem Fejteflen von Jndujtviellen in Wejtfalen ge
jprochen: Meine Herven, wic acbeiten ja mur fiiv Sie! — Daber
fommt e3, baf man mit ben llutmugungen nidyt vorwirts fommt.
Begiiglich diejer Unterjuchungen modte ich an den Staatsfefretdr
no&] die Frage vidyten, ob man die Herangichung von Arbeitern
mie fiie die djemijche Jndujteie in Ausfidyt genommen Hat, obder
audy fiiv andere Jndujtvien. Die djemijche Jndujtrie behist ndm-
[idh feine nennensgiverte Fachorganijation, wie andere Jndujtrien.
@3 ift un3 aus den leBteren aud) feinevlei Mitteilung gemacht
worden, daf man Bertveter dev Arbeiter-Fadyorganijationen hevan-
gesogent hat. Solche beftehen aber in grofem Umfange in der
Metall- und in dev Eifentinduiteie. Jebenfalls jollten die Schwievig-
feiten, weldhe fich der Durdhfithrung dev Sonntagdrube i einzeluen
Subuitriegweigen cni?egmntellen,_ bie allgemetne Durchfiihrung
nicht hindern. Die Arbeiter gerinnen faft immer mehr den Ein-
drud, dap man die Ausfihrung nur versdgert, um ihnen ihr guted
FRedh)t vorzuenthalten. Besiiglid) der Gewerbeinipettion mup idy
meinent Freunde Wurm darin guftimmen, daf fie den Arbeit-
gebern gegeniiber gu wenig amtlidge Uutoritdt haben. Daber
éimm‘n aucdh) die Beridhte der Fabrifinjpeftoren und nidit den
Nuen gewahren, den jie gewdfhren jollten. T

Staatsjefretdr Dr. v. Bo ttid)er vevwabrt die !Regmrun?
den Boviourf, dap es ifr an Jntevefje und Willen fehle, Ti
Woh! der Arbeiterflafie au jorgen. Jugend einen tha
Anbalt wicd der BVorvedner fitr feine Behauptung nicht
Setne bom Borredner itierte Aeuperung fiel m einer Verjamm-
{ung von Jubuftviellen, und unter Jndujtvie veritehe ich Arbeit-

eber und Arbeitnehmer. (Peiterteit und Beifall.) NReduer geht
obann ded weiteren unter Wiederholung feiner fritherer ‘llué?iih
rumgen auf dic Grilnde ein, aud denen die Fertigitellung der Be-
?imnmnnm iiber bie indujtrielle 5nm!tug5mbt verzdgert worden
ei. Die iiber diejen Gegenftand angejtellten Exhebungen aug dem
Jabre 1885 fonnten dedwegen hHeute nidyt mebr alz unanfedytbar
angeiche t werden, da fid) ingwijchen eine Reibe von Jndujtrie-
weigen neu Herandgebildet habe.  Fiiv cinjelne Juduitrien find
te Beftimmungen fertig, fiiv andere dauern die Konferensen nody
Fnrl, liegt J0mnen davan, daf idy cinen beftimmten Termin nenxne,
o fanu ich dic Hofinung ausjprechen, daf bid jum 1. Januar
n. 3. die Wigabe geldjt fein wird. Durd) ein Rundidyreiben des
preupifden Handeldminifters ift ausbriidlich aufgefordert worden,
au‘? Arbeitervertreter 3u der Enquete augusiehen.
by. R fide (1ib.) nimmt bie Regierung wegen dev BVerzvge-
vung der Sonntagdruhebeftimmungen m Scup.  So Ffategoriidy,
wie die Sogialdemotraten wollten, Fonnte die imdujtrielle Sonn-
tagdruhe mdyt durdhgefiihrt werden, ofue daf aud) dev Arbeiter
davon Schaden habe. Die VBerbindung ded Fabritinjpeftovatd mit
dent Amte der Keffelrevifion wird von der Juduitrie felbit lebhajt
betlagt, und beshalb find die Jn uftriellen beftrebt, bejonbere
Refjeivevifiondvereine su griinden bejw. die beitehenden 3u e
wettern.

Die Forderung fite_cine gweite DireFtorjtelle wird mit grofer
Mehrheit gegen die Stimmen ded grdperen Teild ded Jentrums
berotlligt. P

Bei vem Titel
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Ubg. Lengmann dic Art der Audsahlung der Unterftitgungen.
Diefelbe erfolgte in der Regel in der Preisitadt, wad mit mandyer=
lei llnaulr"’gxlldﬂmgn Derbunden fei. Der Staatsfelretiv mbge
erivdgenr, ob es nidt mﬁgn‘kngm ei, daf Die Sveidftelle, wenn
cinige Tage nad) dem Filligleitatermin die Gelder nicht abgeholt

gegen
v dad

finden.

L 3ur Unterjtiipung ausd Anlap von Friedens-
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Wegen Beleidigung einesd Fabritanten wurde Genoffe
Rebafreur der ,Berg. Arbeiterftimme”, su drei \Il?onate'l! &g“’
nig verneteilt. Der Geridytdhof fam su der Ueberseugun
Dag im infriminievten Wrtifel Behauptete waby fei, nur die , Form
;eg l?c[nblgcnb und dag mufte gefithnt werdeir. Berechtigleit muk
ein

3ur Arbriterbeweguug.

Jn Berlin wurde am Donnerstag cine Nelluervers
ammiung abgehalten, in der iber den im Mirs in Berlin
tattfinbenden erjten Songrels der im Gaftwirtegewerbe Angeftellter
berhanbdelt wurde. €3 gelangte eine Entfchlicgung sur Ynahme,
n Der an den fongrep das Criucjen gerichtet wird, Erh . rrgen
itber bie Sdnge ber Urbeitsseit, itber die Lohn- und Wol 1. ngs-
verhdltnifie, itber ben Rubetag, iiber die Stellenvermitteluug und
iiber bad Lehrlingdwefen durd) Fragebogen in gans Dentjchland
nuraun%bmc&‘b e ;
~oeont Chariottenburg fand am legten Sonntag eine
Sdifferverfammiung ftatt, die n einer CntichlieRung “)YC%I Bei-
tritt ur Soialbemolratic ausfprady.

o g Frangdfifd-Bud hols bei Berlin ift in der Ddortigen
Jigarvenfabrif von Sidmar cin Ausftand ausgebrodyen.

Jn Hof haben fdmtliche Arbeiter der Nadelfabrit vow
AH( die Avbeit eingeftellt; Grund ift cin in Angfidt geftellter 10
ummlmt& ﬁnhngbam
2 n Augsburg verweigern bdie dortigen Former die Aus
fiitbrung von Yrbeiten fitr Nitvnberger Rabri‘?en. ¥

Hokales nud Prowungieiles.

. Dalle a @, 6. Februar.
tadtverordneten - Siung vom 5. Februar. Vorji 8
Stadty.-Borjteher 6 neiit. ey i b
Jad) Berlejung und Genehmigung des Prototolls legter Sigung
wird eine Sondervorlage, betreffend Anjtellung swweier Elementar-
{chullefrer erledigt. ic bon bdem Magiftrat efchlagenen
ecven and Hajper aus Halle und Karl Sid eligich ec-
alten die Bujtimmung der Berfammiung.

Hicvauf wird gur Beratung der Tagesordnung gefchritten.
L ,Cingichung ber Stenern bdurch Eteuercr&:ﬁgm“ Der IMa-
g}ih:atéumm% befagt, da: 1. vom 1. April 1894 ab die Cin-
m[éung ber Stewevnt (mit Ausnahme dev Hundejteuer, des Schul-
gelbe3, audgenommen Ddedjenigen der Fortbildungsjchule und ge-
werbliden el?mid:_plt) durd) Steuererheber, Ddemen auch Ddie
3wangsvolitredung iibertragen werden foll, eingufiihren bejchiofjen
werden mbge; 2. daf den Steuererhebern und Vollziehungs-
beamten eine Bex iitung von 2 SBF. fitv jede eingeldite Duittung
?qma[;t! werden fjolle; 3. dap die von den Qﬂlsufteﬂcnbm 3
eiftende Saution auf 1000 M. fejtgeiest rwerden moge; 4. da
um 1. April 1894 fitnf neue Stellen jolcher Beamten mit einem
ﬁcha(rc von 1100 bis 1500 M., von weldem su guniten der
Stadt /s der Bollzichungsgebiihren in Abaug fommt, crrichtet
werden jollen. Der Refevent der Finangfommijiion Stadtv.
Stedner erinnert bavan, dah beveits vor wei Jahren cin dhn
lidher Antrag von der Verjammlurg abgelehnt tworden fei und
|c.bubgrg' in ciner (dngeren, jehr ausfubriidhen Anuseinanderfegung
die Guiinde, weldye die twicderfolte Cinbringung diejer Vorlage
und deren Befiirwortung feitens der Finanz-Kommijjion veran-
lat haben. Ein Hauptgrund war der grope Unbdrang su den
betveifenden Saffen, wodburd) fhmbdenlanges Warten und auch
HRechrungsfehler veranlafit worden jeien; ferner die au exwartende
Steigerung ded Anbdrangs duvch die Devanichung der Einformmen
von 660 bis 900 Wi, gur Cintommenjteier, wodurd) ein Juwads
von Steuergahlern von vund 10000 in Betvadit fommee. 250000
Cteucrquittungen witrden vund_3u evledigen jein, wozu 16 Gr-
Beber notiwendig jein wiivd Da 11 bereitd vorhanden, fo find
nur o) 5 neu anjujtellen. 25000 Duitiungen fommen als nidyt
eingichbar von ben 250000 in Absug. An Lergiitungen_wiirden

0T
aus

Die Unternehmer | paper 4500 M. fite die 16 Erheber 3u ablen fein (pro Quittung

2 Bi.). Cine Einteilung der Stadt tn mehreve Begivfe und Ein
riditung von neuen Zabhiftellen wiivde tewrer fommen, al3 die An-
ftellung der Grheber. ~Berlin, Bredfau, Konigsberg, Stettin 2.
haben bereit3 eine jolde Cinvidytung dev Steuererhebung, die fich
dort jehr gut bewdhrt habe. — Die Finang-Kommijfion habe mit
Ginjtimmigleit bejd)lofjen, die Ammabme der Magiftratsvorlage
mit den folgendeit awel 1ania’_ecu 3u empiehlen: 1. daf c& jedem
Steuerahler freigeitellt jein jolle, jeine Steucrn direft su_zahlen
(wad_er beim Magijtrat angumelden habe), 2. daf bdie Erheber
bic Quittung vor Wbgabe ver JFahlungsauforderung weimal
voraulegen verpflichtet jein jollen. — Jm exjteven Falle toitrde bet
nid)t piinttlider Junchatung des Jahlungstages die Jwangs-
exhebung evfolgen. iB\u'nermel%ter Schymidt empfiehit den vor-
geihlagenen TWeg alé den bejten jur Bejeitigung 2Mer gegen-
artigen und in erhohterem Mafe fiic die Folgeseit drohenden
Uebeljtinde. Jn bden Monaten !qul}t und ‘5lnuemher eien it
der Hauptabfertigungézeit bei den s%afjm innerhalb 4'; Stunden
550 Steuergabler absufertigen gerefen, jodap jtundenlanges Warten
ftattiinden mupte. Der Berlujt an Jeit. BVerdienjt und Arbeits-
Lohn ftehe in feinem BVerhaltms su den ju zahlenden Heinen Be-
tragen. Der Beginn der Steueverhebung joll jedesmal befannt
gemadyt werden, wonady der Rundgang der Erheber beginnt. Jn
einer Menge fleiner und mittlerer Stiidte beftehe das Jnititut dex
Grheber gur  Jufriedenbeit der FGahler. Stadbtv. Braul ift
erftaunt uber die Einbringung der Vorlage und iweilf auf die
HRede des Oberhitvgermeiiters bei Cinfiihrung der newen Stadt
verordneten Din, in weldyer diejes jelbft ertlart habe, dap bei ber
finangiellen Lage ber Stadt nur bie notmwendigiten Ausgaben ge
mad)t werden “diiften, wiinjdenswerte Neuerungen aber unter-
bleiben mithten. Jn Riidjicht auf den im April nadyjten Jahres
cméuiubrcnben nzuen Stewermodus jollte mit diefer Vorlage dody
nod) gewartet werden. Weder Reduner nod) jeine Boten batten
femais in_30jdhrigem Jeitvaum 1 Stunde warten miifjen. Die
Yeamten jollten in dev Dauptyeit gegen Entidyadigqung etwas
langer arbeiten. Redner wiinjdyt einen billigeren Weg, Durdy
eine weite Jabiftelle wiirden die Urbeiten geteilt werden und
boppelt dynellere Abfertigung jtattfindern. Stadty. Welidy
findet das Warten nidht o fdhlimm. Die Bequemlichleit fitr
eingelne wiitde dev Gefamtheit tewer fommen. Man braudse ia
nidit felbit Hingugehen weldjer Arbeiter geht wobhl felbit, er
fhickt doch jeine Fraw. HNRednev beyweifelt, dap 5 neue Beamie
ureicdhen witvden und beseichnet die Curviditung der Verteilung
er veridjiedenen Stenern aur gejondevte Settel ald einen grofen
geblev. Durd) Jujammenerhebung und Abjonderung von Rebeu-
teuern in ein anderes Biiveau fonute ein billigerer Ausieg ge
unden werben. Reduer fritifiert bdie ihm 1!1 furs_erjdheinende
Arbeitdzeit der Beamten und bemdngelt den Umitand, dap fogar
die Bormittagsftunden ju Kafjencevijionen benupt wivden. Durdy
den Sap von 2 Pf. pro Quittung twiirden die Lisherigen Boll-
%Ie_hl'maébeumnn in ibrem Ginfommen gejchddigt werden, da dodh
ei ifrer Wnitellung die Neben: Ei ug den Mabhngebilh
die fidh) auf 1400 4R, auber dem Gehalt belaufen foll, ind Ge:
widt rul','~ bic&: wiitden eventucll Gehaltszulagen btanrm%tu
Iounen. Sdhlieplid will andh) diefer Redner Vevlangerung der
Arbeitsseit der Safjenbeamten. — Stadtv. Sohlidiitter eckldt
fidy gegen bie Grbeber, befonderd deshalb, mweil nicht erfemn=
bar, ob Dicje al8 vollgiiltige $tafjenbeamten ober wie jeft,
nur al¢ Voten qelten werden, die dem Stewersabler gegen=
iibec feine Werantwortung fiiv  geleiftete  Bablung  tragen.
Reduer evfennt die Thitiglett dex Jraﬁenbmmtm an unbd will bie
Sadhe big gu einev giinftigeven Seit vuben lafien. Stadty. Apelt

g

o

L i e
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vielen eingelnen Quittun,

burd%bie %mmm ge. nodl mit’

mien M?

hie Dilfte vervingert. Stadtv.

aug. bap die Guund- und ‘J)hets;tenm Ddie die grdpte Acbert ver-

W ad;t allen wivd, empfiehit fiir jept

fmann ijt ebenfalld gegen Ddie
bctbih' ermeifterd unbd finbet
urb Gr empfiehlt das
Otto vilhmt die
€. Biirgermeijter Schmidt mbcts
e ﬂniﬂl)\un%n cmaelmr der BDnebun unb | wnd)t

der nbmbewdmttm Anjprache des
bie Mabngebiihren au
der Sreisfafje. Stadtv.
fmmung Det der Streizfajie
gt mehreve xm
brm fitv die

nnnhmt ber Borlage. —
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Im[clbr ein, nachdem ex
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%fhm ung evgab cine Ablehnung de
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fomwie den Herven \,dmhnmd)er Bady,
Rithne in den Hauptvollen in Szene. M
bxtbf«s Monats cin yweimaliged Gaijtipiel
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Das Walhallatheater mui am morgigen .

ded Dbefannten Bolizeiverboted wegen aef
Concordiatheater. Morgen feiert
DPon Juand” bereits ibhre WAnftiihrun

Sonntag alle Plage ded Concordiatheaters gefitllt hatte ;
‘}lmmmuul wird dad Stiid am Diensdtag sum leptenmale auf
?';iuhn Tomnerstag wird dann jum BVorteil ded Hrn.

ey , Die
trebiamen Benefizianten \lll rrdn BBHM
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bm andeven beiden mrunrahonm -

$ m h'
bie ev mit den
Lrbdtm‘l?ﬁ illrii’;tll %eamtm lmI - Dur

ehrever Stewern auf einen unttuné (geml lmrb b\t rbeit au

o ded Mangeld von Sparfamfeit

Schule ded Lebend” gegeben werden, wix wiinjcyen dem

ibm bei Griedigung diefer
Sujammten; lehun?
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Ablehrmung der BVorlage.
orlage auf Grund

ahnverfahre m
dynelligheit in der

er Referent \.tu
grunbhdm Weife fur

usfihrungen des € mbm

fchienen, fid) gervendet.

vorherbejtimmt. Die

rielben mit ubcr?w%rr
dlup

barleys ‘Imm nd)t am

Schreiner, Kdhlexr,

ay Alvary wird im Laufe

ermbgender Mann, bmu

o Dﬁu et GIeWY GIS
I iefed Den A t ber 3
iﬁ('«m‘ e mﬁéfmb?“am" Dects m":“f" e B
wel

“b te Mann auf Feuerung; abgejeben,
ch Ve bari jur ‘llndmdl ben B ﬂnben fein %‘em
und Nachbarn emlucnbetc ev ,vajtloje fleiBige” Hauswirt jollte
uber 1ich E‘gemn'mcnt ungefteaft unter a(mm wandeln, denn im

uu{t wurde feine Thitigleit von dem I'mnn eflagten
RNagel entdect. Jlagel betrieh fnnmelr im anje des Bobhn ein
Bittualienge|chdft, wovan lehterer ald ,ftiller tulnebmer rmr
Deteiligt gewefen fein foll. Cined Nachts au jener Jeit hirte der
Bittualienhandler Nagel, dap im Seller jemand_an feiner Petro-
leumpumpe hantierte. N. wedte deshalb ftlne van mit dem Be-
mevfen, e$ wiitbe geftohlen, wovauf ficdh das Ehepaar nad) dem
Steller begab, um feinen Sociug femmen gu lernen. Weldyes G-
ftaunen bemddytigte fich aber der & al8 fie in jenem , Pump-
%nie den: Sachwalter ded von ihnen Dbewohnten Haufes exblicten.

ofn, der ihnen in einem Gimer ca. 14 er teolenm |, abge=
gumpt‘ ?am war vou der Ueber efonbers erbaut;
et ev ol wie eine Salfwand ausgejehen hnben, wihrend Nagel
fagte: . Jept Habe ich den ertappt, der miv intmer
metre Waren geﬁngim hat!“  Der gerithrte !)ut dantal§ jeden-
fall@ feine ,qute Nadht“ gebabt; denn am anbderent Morgen in
nlIer Jrithe war e jchon bei N., fclbtgen bittend, die Sadhe doch
t gur Angeige su bringen, mit dem th‘tmd;eu, fiix bae -
fto lme @ut bopue[t und dreifady Entjdy lguni' au leiften. Bei

diejer @ehucnbn oll fich nun ng:l cr Erprefjung id;ulblg ae='
macht Baben, imbem ev, um fich eiven rechtSwibdrigen Ber-
mbgendvorteil ju mrfdm en, bem Bobhn gedbroht Haben joll, bm
?h_l}cmlc nur - gu unterlajjen, wemt ex, Bohu, ihm 900 Mar!

im bicligen &

fchermittwody
d(0fjen bleiben.

bie (ujtige Roijje ., Unjere
g, naddem bicjelbe am
nad dent

cinvidy
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i (6.6 m

b ) buit gqmu abend im Nejtaurant
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1. Anjdhaffung_einer Doppelmajdyine ; 2
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Bin leiftungsf er au geftalten.
bejdhlofjen, dejenigen. welche hrg’
Baben, thren Verprlichtungen na
N 19 Des S
dem Gejdhi
antwortung

ufomm

ver vejp. Defjen
die Drudiachen obliegt.

fchiedener gejchiftticher Angelegenheiten wurbde die

Rl und llctbred);u find in
Quartal ded _bergangenen Jahres im  gan;

wm 11 llhx aejdhlofjen.
An 1

Halle im lepten
3106 Fdlle behorvdlidherjeits vewfolgt w

3 "

Teil Ddiefer ‘Rniolgungeu b mbt hich auj geringfiigige lleber-
¢ belauit.
sur Verfolgung gelangt:
davunter befinden fich allein 319 1\xeb ftahlsfalle.

Gejtohlen find nad) Anjicht der Dllgtl 3tei Burjdhenansii c,

tretungen, deven Jabl jich auf 2
und Berbrechen lml\ fomit 414

die n diejen Tagen cinem Unbefannten a
einer Tajche der Kleidungs Defand
HAoreffe ecined befannuten ‘Larmaumﬁm
nidyt gefhdren.  BVielleidht fiihrt diefer Hi
wmutmaBlichen fremden Lhaentumm?

L

WMerieburg.

aur Brujt von niedergehendem

nung gebradyt tourbe.  uper erheblichen

WBerungliidte bedeutendere &Hcmmgen nidyt exlitten u haben.

Aus dem Geridisfaal.

Halle, 5 Februar. (Strajfamme
gebt jo lange sum Brumuen,

Lbemaujt” feme Mieter fo lange, bis

wicd, mochte man jagen bei der Sadje des Hausbejigers Wilhelm
Terjelbe ijt Handavbeiter und bis dato unbe:
ftraft: er wurde ded jchweren jowie einfachen Diebjtahis und der
Neben ihm erjdjien al8 Angetlagter der
frither bier,

Bohn vor bier.

& terei bejdyuldigt.
alienhandler Friedrid) Nagel,

exge, teldher der Crprefjung bejdhuldigt mwurbde.

_ Freier Turnerbund,

Diendtag und Freitag
L von 8-10 Uhr Turns
ghmbe in be{ . Morip-
Anmeldungen bmubﬂ Itt Borijt,
Restauration z. Weltkugel
Merfeburgeritrafe 23.

Mittwoch

Spedfudien und
Fitr Unterhaltung wird qef.
-G8 (nhu'ircmmlu.’qit ein | Stat
Streiberftrafe 21,
Deute Dienstag
i geofier Narrenabend.
SKappen gratig. C. Knauerhase.
Faftnadyt
i Narrenahend
Leander.
Worgen
& caindiciei:
Pianufudyen
wmit den feinjten m(l[unam in_Butter
50 4 fmpmblt 3 Fajtnacht die
Biiderei W. Starck, Saalber
Windbeutel m. bd)lamnbur ofhne
tichung.
a.
bat Billig au
2’......“... e 31, Behrens.

Bockbier.
3 Bias

Rejtauvant Turmbale
Sdyujterhaus, TS

mit grofiem Klimbim.

A. Hoffmann, Sodjitrafe 19,

gebaden, ', Dugend fiiv 25.5, 1 Dupend

B t ab wieber jeb
o jefst ab wiedex jeden &mmxug&mﬂﬁ
Ein ma«umn l'.gmjdn mit Mo-
¥ w

dyouer Tifeh preiswert ju verfauf.

Diemiy 38.

3. Statuten Aenderung ; 4. ‘l\mdmbrm
derfelben wurde der Beidhlup gefat, im September d. J.
unter Beobadhtung verjdjiedener Momente
majdjine anfaujtellen, um die Druderet aud) nad) diejer Richtung
;‘}lld‘ﬁhc\ ‘Rutmmn tourde

wide elit unuﬁ angefiigt, weldher bejagt, dap
Stellvertreter die alleinige BVer-

i clem abium von_der Qauchitidter Strage

belegenten Stemnbrudy wurbde u:ggm der Avbeiter K. von

toveidh verfdhiittet.

raben befreiten ihn bald von der ihn umgebenden Lajt und jorgten
v, daB er von einem voriberfahrenden Geidyire tn jeine

big er bridht, und der Hauswirt

“ eine aufper-
Tagedorduung :
2. Bejchupiajjung itber bu‘
Su P

\‘uﬂm

cine newe Doppel-

ai 0. 3. nidyt ecfldnt
en, mlﬁ;mdahmeu Dem

Nad) G orlc_nmg ver:
LBerjammlung
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An Vergehen
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iy ein Jettel mit bn
dem_fedoch Ddie Sachen
mueid auf die Spur ded

biex bis
Seine Stante-

Quetjdungen jdheint der

riigung) Dev Kwug

er in flagranti erwijdht

jept in Witten-
Bohn ift ein

Mittwod) ven 7. Febru

141. Borftellung. 105, ?Ibnn
Unfang 7Y% Uhr.
}mbc tweifs.

yrrmzhrr[mmgm;i ijmung

Somijdie Oper in 4 Aften nach

Shalejpeares gleidnamigen

S%ygml fret
bearbeitet von Jojef Biftor mantt. | Penefiz fiir

Mujit von Hermann

Stadt-Theater in Halls S

Enbe 10

den  werde.  Diejes ging dem ﬁhmn-

mijdyen” bauﬁmlrt un[nnnlnb wiber den  Stridy; aber as
thut mancher Menfdh nicht, um feinen ehrlichen Namen” 3u
behalten; die 900 M. mwurden nod) am ftl en Tage ald L‘Zm
jdhabdigung fite die ,14 Liter Betvolewm* mmb?ol t. Die Sadye
ware ja mu an und fiiw fidy gang jchon gerejen ; nlm ) I{’nt nidyt
follen jein, nm( RNagel fein Schweigen jedentalls nicht fehr ernit
genommen 3; tam nod) hingu, dah den Angetlagten das
Jnadytliche bmtnm nidht abgefdyredt Batte, in femem Syitem
weiter gu atbeiten. So wuxde er eines Abends im September von
einer Nadybarin, Frau Engel, bemertt, wic er mit Eintragen von
Brettern |, bej %{“t war, von welden nadbher 20 Stid als
Gigentum ded Maurermeijters Huth refoguosdsiert wurden. Eine
Frau Chrijtiane Frauendorf hat den flei xgcn iiobn ebenfalls be

3 ;
mmﬁ%&ph&l Gnh au O-umbaukn m 07

m
* Arbeitdlod! tedbden, iar, '}ur a[lc Leugner
bes Notjtandes, ob aud @ebnuleuloﬁgltu ober b J&
ware e\nt&;u @mﬂnmmnmbanblun gegen bie Auf-

ﬂ e
wart 3 B ilf 3
G %xlﬂctgﬂ’ l:k ?l‘l‘! Ram'vfs bg%cg::t?%m

Dftob

gebitpt. Selbito

nad) Arbeit, aber ni t erpanbden
tonute fie Feine Unt euna ubanen, élt hmm felbft nichts ; btt
Vornumd war ebenfalld nidht age, ju_belfen. Sp iu te
die :)hdmr weiter nach Arbeit, nbnc foldye su finben, trodem fie
aud) al3 Weifndbhevin arbeiten Ffamn, aljo nntﬁ 1lnﬂiqm hancen
?am ald mandje ungelernte rbeiterin. RNovember wax
ie abevmal8 fo ivfa 30 Fabrifen dur laufm, obne einen Séufer
fiir ihre Arbeitsfraft gu finben; bda fellte fich der Qunger ein,
und ,Hunger thut weh”, fagt betannl[id; ein alted € m tt.
rn ihrer :taiwuﬂung ucbt die ﬂngerIaPte 3u einem
i e

EGg
&'

e vorrebet, fie fei Dienjtmibd i einer Herrichajt mtb b0 t
) Brot und Weihware im Werte von 1 Mark 4 9
onnte fie ihren uuger ftillen, aber aud) der Frevel gtqm ble
Deiligheit be3 Cigentums muf gevddyt werden. afiit, daf die
ntbe talofe, Hungrige Angetlagte i\:b cmmal anf nidht gc{eambc
Weife fatt gegeifen, erhalt lt, ba fie #’dwu vorbejtraft ijt, bier
Donate Gefangnid! Das ver Gefets ift gefiihut, und_die
Angetlagte fann fidy jet nm\ ens auf @laatsloﬁm fatt effen!
“ Gine interefjante Gel b chung, dic wm fo_ovigineller
ift, a8 die Falfifitate wmvoﬂrr ind, wic bie von der Reid)d
ntiinge gepragten derartigen Geldjorten, ubt qegentodrtig ein nod:
nidht evmittelter Falichmiinger aud. Seit fuer Jeit find in
Berlin inl[dIB Gmmarf(%mde im lmlanf, deren lm ende Nady-
T

ahmung in Pragung, Farbe und Klang bei der QA mbigen Be-
horde allgemeines Aufjehen bhervorrujt. Tie Falfifitate, die
fdmtlich dad Miingzeichen A tragen, find fo vnmlqlx aeprdgt,
daf die Faljdung nur durdy ein fehr geiibtes Auge odex unter dev
Lupe dadurd) erfenntlich wird, dap die Eden dber Schrift nidht fo
U‘ﬂ}li auggearbeitet, wie bei echten Miingen, und dap fich_das
Salfififat etwas fettig anfilhit. Wie von jacymdnnijcher Gutc
mitgeteilt wird, enthalten diefe Falfififate fiir ctwa 40 Pieunige

obachtet, wie ev abend3 zwiichen 8 -9 Ubr die Nachbarn |, ftrafte” | Sitber, nady dem gegenwirtigen Silberfurie gerechnet, wibhrend

und groBe Stiiden was s war, Inmue md)xfeﬁgeﬂtlh werben | die echten ar tude mne 35 Rfennige Silberwert haben. Der
in jerre eim trug.  Die vom A S)thlcm unternel tige Fiiljcher jcheint auf dben zur Jeit fo niedri ﬂ!

jollte darin beftehen, dap ev mehreve @egenjtande 1 Stiid | Silberfurs crcdzuet Au haben und bmmmt min flott befjer

Bobhle, einen Shlofriegel, 23 Stitd Bindeftride, 4 Sad Kofs und
ca. 240 Stiid wtaucrﬂunc an ixd) gcuommcn batte, von eldhen
ent ex den 1 mufte, daf fie
gcﬁomcn waren. mee @ieucnfmnbe follten_von dem Neubau
Der gobamwsmme errithren und jind jum Teil von den burt
dent Bau_ausfithrenden Manvermeifterrt vefognosdsiert worden. Der
Sriminalfergeant Schlanitedt, der beim Angeflagten BVobn eine
.!:uuémd)unp vmgenommeu hat, m:mt\ daf eé bnrt fvie bei einem
Heinen ha! Bohn ift des
&% erent und aurh bed einfadjen (%rcmr ) %xcbituh[s geftandig.
it Den Brettern meinte ev, verhalte e3 fich jo: die Bretter hatten
ihn ,gelodt” unb da jei er damn ,fo dumm“ getwejen und habe
fie_genommen. Die iibrigen Stiajthaten bejtvitt Vohne. Nagel
Mh'm ebenfalls, fich ber Grvrt;{uug jchuldig csﬂ"ﬂtht lgu haben
dem Bedeuten, daf ihm die fraglichen 900 W. von Bohn an=
gtbot 1 und ind Haug gebradyt worden feien, und jwar al3 drei
Ddoppelte Wevgiitung fiir die geftohlenen Sadyen. er Angeflagte
Bohn Habe ihm auper dem mitteld ialid;en Sdyliifjels ausd ver-
idylofjenem $eller entwendetem Oel andy noch Savtoffeln, §015
Stoblert und mebrere Wavren aud dem Laben entwenbdet.
habe im Winter gar feine Vrifettd und audy fein ‘Bctrolcum
etmm fondern feinen Bedarf von den Beftinden feiner
Mieter entnommen. Die Beweidauinabhme fiel fiiv Bohn 9%'!1
ungiinjtig aud; dagegent twiurde aber Nagel nur durd) ben
an ct[agtcn Bohn belaftet, weldher behauptete, ba% Nagel_die frag-
et 90 e:d;mexgcge(b gcforbm habc, unter hcr Drobhung,
bnm\ bie @ad;e nidh %cmdmte
beide Angeflagte fur itberfithrt unb beunttagte gegen o eine
Gefingmsitraje vou 1 Jahre 6 Monaten nebjt 5 Jahren Ehr-
verlujt und gegen Nagel eine folche Strafe von 2 Monaten. Das
Gericht evfarmte gegen Bohn wegen des jdhweven und einfachen
Dicbjtah(s auf eine Gejangnisitraie von 1 Jahr mit Ehroerluijt
in Qer beantragten Hohe und_gegen Nagel mangeld gemiigender
Bﬂuenc auf JFreifprechung. Jn der BVegriindung wurde gefagt,
das Gertcht Bedenfen gchubt habe, den Angeflagten Jiagel
bie Darftellung BVobhns _hin ju verurteilen. egent Bohn el
nber auf eine idye Strafe exfannt worden, dba ev ald ver
mdgender Mann nidyt nong bt hatte, jeine Mieter 2. ju be-
ftehlen und er dringend b g fei, wod) mehrere Diebjtahle
nmlbt 3u haben. Der wblem fer er nicht Jchuldig befunden.
gm Majejtdtsbeleidigung und Sachbejchidigung wurde der
al, barunter jiweimal ivegen Nlmeﬂatebe[elblgung vorbe-

Concordia-Theater.

Dienstag den 6. Februar.
Sum 7. und lepten Male:

Unfere Don Inans.
. wtimugd) den 7. Februar.
' | Die velegievten Studenten,

Donrerstag den 8. Februar,
erru Heinr. Freyn.

flioriteﬂuu g.

gerin.
Boy.

Wintergarten-
Theater.
Allabendlich Knstler-Vorstellmgen

Neues Programm.

Frl. Schmidt Lieder-

sche Reckturner.
y Wiener Tanz- u. G

und_tertvolleve Martjtiide ald der Staat, wobei der ivclu[uhne
Ralbfd;n;uuaer noch immer an jedem Martititd etwa H4 Piennige
verdicn

n fdeidiger CLeutmant, Prag. 5 Februar. Jn
‘lbolbedld)m Staffechauje in Piljen s%rm nachtd der Leutnant
Stalovitich mit dem Lederfabuifanten Soten und dbew Brauer Levit
in Streit. Der Leutnant verlepte gunddit umt nm dem Sdbel,
cilte bann den beiden Fliichtigen nach und jtiep Koten den
Sabel in den Ritden. Dev Vevtoundete brach bewuptlos su=

fammen.
Briejkafien der Revaktion.

B., Dgenbnrf Der Vornuud ded von Jhnen mlgmnmmeueu
Stnaben hat bas Recht, iiber denfelben besiiglich feiner Lehre nady
feinem Gutdiinfen gu verfiigen, Da der Knabe aber nicht Luft
Dat Jimmermann gu tverden, bleibt mur dag eine ubtlg den Bex-
fucy su machen, den Vormund von feinem Borhaben abubringen.

Gne Adoption ift nicht mibglich, da fie felbit Kindber haben.
nudesamilige Hadyridten.
$all¢, hen b ebruar.
fgeb v PRfer fdher Hermann Burfhardt und
SKaroline (Eulzt lgm%e ulrid;(tta 3¢ 27 und Thalwinfel). Dex
9Irbe|m' Sarl BVode und Mavie Dietrich (Diemity und Tornau).
Geftorben: Des Stationd-Didtar Osfar Dorn T, Wally,
(Stlinif). Ded Handarbeiter Chrijtoph Heveler( <. Marie,
? (Steg 13). Der Rentner Louid Eipe, 63 J. (Hohenzollern-
tra e 6). De3 Klempnermeifter Fran; Madjetan; T.
9 3 (LQeipzigeritrafie 49). Des Felbwebel Comund Gdrtner S
10 IN. (ReilftraBe 128). Ted Studateur Guftay Hemer T.,
totgcb (Brunodwarte 16). Die Witwe %Bbmmc ungerdhaufen
geb. Laue, 63 J. (bcblmgﬁmac 4) Die Witiwe Friederite Opfer-
mann_geb. Wadernagel, 73 J. (Spige 16). Tes Tijdhler Cduard
Bouillier T. lymhu, 5 3. (Elenidnr huuc 39). Der S)nlahllbbaun'
urt Bed, 18 3 mennigicubuuss) Des Maurer Wilhelm Binide
milie, 1 J. (Sophienitrafe 22). Der Handarbeiter Friedrich
Sdylitter, 33 3. (chmbur erjtrae 161). Die Witwe Friederife
aag geb. Bogel, 71 3. (Unferjtrafe 10). Teé "Gnd;e\ Frang
Banderman F., 15 tin, (Weingdrten 31). 3 Lohnlellner
riedrich ggutcmm S. Konrad, 2 J. (Klinif). \Jmuamt Oertel,
16 3. (Stlinif).

il die zﬂwnmnn nt:nnrm»rmm. Ridard JMge i .ﬁ_m(u

| Samtl. %arteiidmftm :
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3 Stiid 10 Vi, empfichit

Th. Raap, WMansfelderitr, 13,
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Bon Heute ab
nftreten ded Ffaiferl. ruffifdhen

Duvmsten Ethardo Trio
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off, deutsche u. ru

®ut erhalt. dwarzes Qamemm‘lnt
fiiv Ronfivmandin verf. Spite 6,

Fiiv 300 urk

Hortenjio \ Biantas fJohann Kaula.
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